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Amtliche  
Bekanntmachungen

Einladung zur nächsten öffentlichen Sitzung 
des Gemeinderats 
am Montag, den 26.06.2023, um 18:30 Uhr
im Rathaus Brühl, Großer Sitzungssaal
Tagesordnung
1. Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen  

Sitzung
2.  Gewährung von Zuschüssen zur Anschaffung von Sportge-

räten, Musikinstrumenten/Notenmaterial sowie Hilfsmitteln 
im Rahmen der Vereinsförderungsrichtlinien der Gemeinde 
Brühl

3. Ersatzneubau Hort an der Schillerschule
 - Beauftragung eines Projektsteuerers -
4. Aktuelle Kostenübersicht Sportpark Brühl-Süd und Fazit
5. Feststellung der Jahresabschlüsse 2022 der Eigengesellschaf-

ten der Gemeinde Brühl
 1. Gemeindewerke Brühl GmbH & Co. KG
 2. Gemeindewerke Brühl Verwaltungs-GmbH
6. Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2024 bis 2028
7. Informationen durch den Bürgermeister
8. Fragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderats
9. Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger
gez. Dr. Ralf Göck, Bürgermeister

Öffentliche Zustellung
Gemäß § 11 des Verwaltungszustellungsgesetzes für 
Baden-Württemberg wird der Gewerbesteuerbescheid 
der Gemeinde Brühl für das Veranlagungsjahr 2020 vom 
22.03.2023 und die Zinsfestsetzung der Gemeinde Brühl für 
das Jahr 2019 vom 20.04.2023 unter dem Buchungszeichen: 
5.0101.000319.8 an die Firma Fortius Finance GmbH in Brühl, 
letzte Geschäftsanschrift: Luftschiffring 15, 68782 Brühl öf-
fentlich zugestellt.
Der Bescheid kann innerhalb von zwei Wochen bei der Ge-
meinde Brühl, Kämmerei, Hauptstr. 1, 68782 Brühl, Zimmer 
301, von dem Steuerpflichtigen oder seinem gesetzlichen Ver-
treter eingesehen und in Empfang genommen werden. Durch 
diese öffentliche Zustellung können Fristen in Gang gesetzt 
werden, nach deren Ablauf Rechtsverluste drohen können.
Der Bescheid gilt als zugestellt, wenn seit dem Tag der Be-
kanntmachung der Benachrichtigung zwei Wochen vergan-
gen sind.
Brühl, den 23. Juni 2023
Der Bürgermeister

Öffentliche Zustellung
Gemäß § 11 des Verwaltungszustellungsgesetzes für Baden-
Württemberg wird der Gewerbesteuerbescheid der Gemein-
de Brühl für das Veranlagungsjahr 2020 vom 11.05.2023 
nebst Zinsfestsetzung unter dem Buchungszeichen: 
5.0101.000404.6 an Herrn Richard Kelsey, zuletzt wohnhaft: 
Lilienweg 2, 68782 Brühl öffentlich zugestellt.
Der Bescheid kann innerhalb von zwei Wochen bei der Ge-
meinde Brühl, Kämmerei, Hauptstr. 1, 68782 Brühl, Zimmer 
301, von dem Steuerpflichtigen oder seinem gesetzlichen Ver-
treter eingesehen und in Empfang genommen werden. Durch 
diese öffentliche Zustellung können Fristen in Gang gesetzt 
werden, nach deren Ablauf Rechtsverluste drohen können.
Der Bescheid gilt als zugestellt, wenn seit dem Tag der Be-
kanntmachung der Benachrichtigung zwei Wochen vergan-
gen sind.
Brühl, den 23. Juni 2023
Der Bürgermeister

Teilsperrung des hinteren Messplatzes 
vom 26.–30.06.2023

Vom 26.06. bis 30.06.23 gilt eine 
Teilsperrung auf dem hinteren 
Messplatz, da ein Fahrrad-
übungsplatzparcours für Abc-
Schüler eingezeichnet wird.
Bitte beachten Sie die Halte-
verbotsschilder. Widerrechtlich 
geparkte Fahrzeuge werden kos-
tenpflichtig abgeschleppt.

Nach Beendigung der Arbeiten ist ein Parken auf dem hin-
teren Messplatz in den gekennzeichneten Flächen wieder 
möglich.
Wir bitten um Beachtung.

Hauswirtschaftskraft (m/w/d) gesucht
Stellenbesetzung im Sonnenschein Hort
Die Gemeinde Brühl sucht für den Sonnenschein Hort zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt eine engagierte

Hauswirtschaftskraft (m/w/d)
in Teilzeit (25 Stunden/Woche).
Die Tageseinrichtung mit bis zu 240 Plätzen umfasst derzeit 
zwölf Gruppen für Kinder im Grundschulalter. Die Kinder wer-
den in drei Kernzeitgruppen und neun Hortgruppen betreut.
Ihr Aufgabenbereich umfasst insbesondere:
• Organisation und Durchführung der Küchen-, Wäsche- 

und Reinigungsarbeiten
• Vorbereitung und Ausgabe der gelieferten Speisen im Kin-

derrestaurant
• Durchführung von Spül- und Reinigungsarbeiten im Kü-

chenbereich
Ihr Profil:
• gute hauswirtschaftliche Kenntnisse
• Zuverlässigkeit, selbstständige Arbeitsweise sowie Kon-

takt- und Teamfähigkeit
• Engagement, Motivation und Belastbarkeit
• gute Deutschkenntnisse
Wir bieten Ihnen:
• eine interessante, abwechslungsreiche Tätigkeit in einem 

kooperativen Team und eine gute Zusammenarbeit mit 
dem Träger

• eine Vergütung gemäß TVöD, 30 Urlaubstage und zwei 
arbeitsfreie Tage sowie bezahlte Freizeitstunden am Ge-
burtstag, Fasching und Kerwe-Montag in Brühl

• Jahressonderzahlung und eine leistungsorientierte Son-
derzahlung

• BikeLeasing, Vergünstigungen bei Pfitzenmeier oder Ve-
nice Beach, betriebliche Altersvorsorge u.v.m.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsun-
terlagen. Bitte senden Sie diese vorzugsweise per Mail an 
sonnenschein.hort@bruehl-baden.de oder postalisch an den 
Sonnenschein Hort, Ormessonstr.5, 68782 Brühl. Bitte beach-
ten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den Eingang Ihrer 
Bewerbung zugesandt wird.
Auskünfte zum Aufgabengebiet erteilt Ihnen gerne die Lei-
terin der Einrichtung, Frau Tamara Obert, unter der Nummer 
06202 702823. Bei Personalfragen steht Ihnen gerne das Per-
sonalamt unter den Nummern 06202 2003-35 oder -77 zur 
Verfügung.
Schwerbehinderte Bewerberinnen und Bewerber werden 
bei gleicher fachlicher und persönlicher Eignung bevorzugt.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de.



Amtsblatt der Gemeinde Brühl · 23. Juni 2023 · Nr. 25  | 3

Unsere Einrichtungen suchen zur Verstärkung des jeweiligen Teams zum nächstmöglichen Zeitpunkt engagierte und flexible staatlich 
anerkannte Erzieher (w/m/d) in Voll- und Teilzeit. Alternativ können die Stellen auch mit pädagogischen Fachkräften nach § 7 des 
Kindertagesbetreuungsgesetzes (KiTaG) besetzt werden.

Folgender Stellenumfang ist jeweils zu besetzen: 

• Haus der Kinder: Voll- oder Teilzeit
• Sonnenschein Kindergarten: Voll- und Teilzeit (25 Stunden/Woche)
• Sonnenschein Hort: Teilzeit (35 Stunden/Woche)

Ihr Profil:

• Abgeschlossene Ausbildung zum Erzieher (w/m/d)
• Erfahrungen mit dem Orientierungsplan für Bildung und Erziehung
• Engagement, Kreativität, Flexibilität sowie eine aufgeschlossene Persönlichkeit 
• Eigeninitiative, Kommunikations- und Teamfähigkeit

Wir bieten Ihnen: 

• eine interessante und abwechslungsreiche Tätigkeit in einem freundlichen, offenen und kooperativen Team und einer guten 
Zusammenarbeit mit dem Träger und der Elternschaft 

• Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten
• eine Vergütung gemäß TVöD SuE zuzüglich der SuE-Zulage, 30 Urlaubstage und zwei arbeitsfreie Tage sowie zwei 

Regenerationstage 
• Jahressonderzahlung und eine leistungsorientierte Sonderzahlung 
• BikeLeasing, Jobticket, Vergünstigungen bei Pfitzenmeier/Venice Beach, betriebliche Altersvorsorge u. v. m. 

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsunterlagen. Bitte senden Sie diese 
vorzugsweise per Mail oder alternativ postalisch an die jeweilige Einrichtung:

• Haus der Kinder: hausderkinder@bruehl-baden.de, Nibelungenstraße 12, 68782 Brühl, Tel. 06202/72882, Leiterinnen: Frau Ganz 
oder Frau Seiderer

• Sonnenschein Kindergarten: sonnenschein.kiga@bruehl-baden.de, Ormessonstr. 5, 68782 Brühl, Tel. 06202 76026628, 
Stellvertretende Leiterin: Frau Hoxha

• Sonnenschein Hort: sonnenschein.hort@bruehl-baden.de, Ormessonstr. 5, 68782 Brühl, Tel. 06202 702823, Leiterin: Frau Obert

Für Auskünfte zum Aufgabengebiet steht Ihnen die jeweilige Einrichtung unter der oben angegebenen Telefonnummer zur Verfügung. Bei 
Personalfragen wenden Sie sich bitte an das Personalamt unter der Rufnummer 06202 2003-35 oder -77.

Weitere Informationen über unsere Gemeinde finden Sie auf der Homepage unter www.bruehl-baden.de.

ERZIEHER (w/m/d) 
in Voll- und Teilzeit 
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Stellenbesetzung im Sonnenschein-Hort – 
Erzieher (w/m/d) im Anerkennungsjahr
Für die außerschulische Betreuung der Schulkinder im Alter 
von 6 bis 10 Jahren suchen wir zum 01.09.2023 für den Son-
nenschein Hort an der Schillerschule einen

Erzieher (w/m/d) im Anerkennungsjahr

Der Fokus der pädagogischen Arbeit wird nach den Grund-
sätzen der Hortpädagogik auf die individuelle Entwicklung 
der Kinder und das soziale Miteinander sowie Partizipation 
aller Mitglieder der Gemeinschaft gesetzt.
Auf die Zusammenarbeit mit den Familien sowie eine enge 
Kooperation mit der Grundschule und dem Träger legen wir 
viel Wert.

Ihre Aufgaben:
Als Erzieher (w/m/d) begleiten Sie unsere Kinder bei ihrer 
Entwicklung und bauen eine vertrauensvolle Bindung auf. 
Gemeinsam mit Ihren Kolleginnen und Kollegen arbeiten Sie 
gruppenbezogen und gruppenübergreifend an der Planung, 
Durchführung und Reflexion der pädagogischen Arbeit im 
Rahmen unseres Konzeptes.

Ihr Profil:
• Sie haben einen abgeschlossenen Fachschulabschluss
• Sie haben Spaß und Phantasie in der pädagogischen Ar-

beit mit Kindern im Grundschulalter
• Sie sind aufgeschlossen, engagiert und arbeiten gerne im 

Team

Wir bieten Ihnen:
• einen interessanten und vielseitigen Ausbildungsplatz mit 

qualifizierten Anleiter/innen sowie ein offenes, hilfsberei-
tes und aufgeschlossenes Team

• eine Vergütung nach dem Tarifvertrag für Praktikanten/in-
nen des öffentlichen Dienstes TVPöD sowie 30 Urlaubstage 
und zwei arbeitsfrei Tage

• Jahressonderzahlung, Jobticket, Vergünstigungen bei Pfit-
zenmeier/Venice Beach, betriebliche Altersvorsorge u. v. m.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsun-
terlagen. Bitte senden Sie diese vorzugsweise per E-Mail an 
sonnenschein.hort@bruehl-baden.de oder postalisch an den 
Sonnenschein Hort an der Schillerschule, Ormessonstr. 5, 
68782 Brühl.
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang Ihrer Bewerbung zugesandt wird.

Schwerbehinderte Bewerberinnen und Bewerber werden 
bei gleicher fachlicher und persönlicher Eignung bevorzugt.
Für fachliche Fragen steht Ihnen die Leitung des Sonnen-
schein Hortes, Frau Tamara Obert, unter der Rufnummer 
06202 702823 gerne zur Verfügung. Bei personalrechtlichen 
Fragen wenden Sie sich bitte an das Personalamt unter der 
Nummer 06202 2003-35 oder -77.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de.

Personalsachbearbeiter (m/w/d) gesucht
Die Gemeinde Brühl sucht für das Sachgebiet Personal/
Organisation/zentrale Verwaltung des Hauptamtes zum 
01.10.2023 als Elternzeitvertretung einen

Personalsachbearbeiter (m/w/d)

in Teilzeit (30 Stunden/Woche). Die Stelle ist auf ein Jahr be-
fristet.

Ihre Aufgabenschwerpunkte:
• Bearbeitung von Personalangelegenheiten von Tarifbe-

schäftigten und Beamten/innen – von der Einstellung bis 
zur Beendigung des Arbeitsverhältnisses

• Ansprechpartner für Beschäftigte und Führungskräfte bei 
allen personalrechtlichen Fragen

• Unterstützung und Vertretung der Sachgebietsleitung
• Klärung von arbeitsrechtlichen Themen sowie einkom-

mens-/ lohnsteuer- und sozialversicherungsrechtlichen 
Fragen

• Mitarbeit bei der Umstellung auf die digitale Aktenführung
• Durchführung der Leistungsorientierten Bezahlung nach 

dem TVöD
• administrative und organisatorische Aufgaben im operati-

ven Tagesgeschäft
• weitere personalrelevante Aufgabenfelder
Änderungen und Ergänzungen des Aufgabengebietes blei-
ben vorbehalten.

Wir wünschen uns von Ihnen:
• abgeschlossenes Studium als Bachelor of Arts in Public 

Management bzw. Diplom-Verwaltungswirt/in oder eine 
entsprechende Ausbildung mit mehrjähriger Berufserfah-
rung im Personalwesen

• fundierte Kenntnisse im Arbeits-, Lohnsteuer-, Sozialversi-
cherungsrecht

• Kenntnisse im Beamtenrecht sowie im Tarifrecht des öf-
fentlichen Dienstes von Vorteil

• Kommunikations-, Kooperations- und Konfliktfähigkeit so-
wie Eigenverantwortung

• teamorientierte, motivierte und engagierte Persönlichkeit 
mit einem hohen Maß an Zuverlässigkeit, Vertrauenswür-
digkeit und Sorgfalt

• sicherer Umgang mit den gängigen MS-Office-Anwendun-
gen

• Kenntnisse in SAP/HCM wünschenswert

Wir bieten Ihnen:
• eine interessante und abwechslungsreiche Tätigkeit in ei-

nem freundlichen, offenen und aufgeschlossenen Team
• eine Vergütung gemäß TVöD, 30 Urlaubstage und zwei 

arbeitsfreie Tage sowie bezahlte Freizeitstunden am Ge-
burtstag, Faschingsdienstag und Kerwe-Montag in Brühl

• flexible Arbeitszeiten
• Jahressonderzahlung und eine leistungsorientierte Son-

derzahlung
• BikeLeasing, Vergünstigungen bei Pfitzenmeier oder Ve-

nice Beach, betriebliche Altersvorsorge, Jobticket u.v.m.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsun-
terlagen. Bitte senden Sie diese vorzugsweise per E-Mail an 
bewerbungen@bruehl-baden.de oder postalisch an das Bür-
germeisteramt Brühl, Hauptstr. 1, 68782 Brühl.
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang Ihrer Bewerbung zugesandt wird.

Schwerbehinderte Bewerberinnen und Bewerber werden 
bei gleicher fachlicher und persönlicher Eignung bevorzugt.
Für Auskünfte steht Ihnen gerne Frau Schneider vom Perso-
nalamt unter der Rufnummer 06202/2003-35 zur Verfügung.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde finden Sie auf 
der Homepage unter www.bruehl-baden.de.
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Ende des amtlichen Teils
Für den Inhalt der in den nachfolgenden Rubriken abge­
druckten Beiträge sind die jeweils einsendenden Institu­
tionen, Parteien, Vereine und Organisationen zuständig. Die 
Gemeinde übernimmt für die Richtigkeit des Inhalts keine 
Verantwortung.

Öffentliche Einrichtungen

Rekordzahlen für Brühl –    
Endergebnis beim STADTRADELN 2023

 
Beim Auftaktradeln zeigte Bürgermeister Dr. Göck die neue Fahrrad-
klingel, die die ersten 28 besten Radlerinnen und Radler bekommen 
werden Foto: Verwaltung

Mit 348 aktiv Radelnden in 28 verschiedenen Teams nahm die Ge-
meinde Brühl dieses Jahr zum sechsten Mal und sehr erfolgreich 
an der dreiwöchigen Klimaschutz-Kampagne des Klima-Bündnis-
ses teil.
„Die Teilnehmenden aus Brühl und Rohrhof meldeten insgesamt 
71.303 Kilometer und brachten dieses Jahr sowohl das Kilometer-
Ergebnis als auch die Zahl der aktiv Radelnden auf Rekordniveau“, 
ist Bürgermeister Dr. Ralf Göck stolz auf seine aktive Bevölkerung 
und freut sich über die erreichte Kilometerzahl, zu der auch sie-
ben Gemeinderätinnen und -räte sowie er selbst beigetragen 
hatten: „Noch nie haben so viele teilgenommen und noch nie 
wurden so viele Kilometer gemeldet.“
„Mit diesem tollen Ergebnis hat es die Hufeisengemeinde in 
der Kategorie ‚Fahrradaktivste Kommune mit den meisten Rad-
kilometern‘ dieses Jahr auf den 9. Platz unter den insgesamt 54 
teilnehmenden Kommunen im Rhein-Neckar-Kreis geschafft“, ist 
Bürgermeister Dr. Ralf Göck von der hohen Dynamik in Brühl und 
Rohrhof begeistert. Diese jährlichen Steigerungsraten zeigten 
deutlich, dass das STADTRADELN inzwischen in der Bevölkerung 
gut angekommen ist und Brühl als eine aktive Fahrradgemein-
de in der Region ganz vorn mit dabei ist. „Mit einer Kombination 
aus Fahrrad und Carsharing könnte hier so mancher Zweit- oder 
Drittwagen ersetzt werden“, denkt Göck auch weiter.
„In diesem Jahr meldeten 65 Radelnde mehr ihre Kilometer und 
wir haben es geschafft, unser Endergebnis im Vergleich zum 
letzten Jahr um weit über 6.000 Kilometer zu steigern“, gibt Kli-
maschutzmanagerin Birgit Sehls zufrieden bekannt. Denn somit 
wurden insgesamt 11,5 Tonnen CO2, in Relation zu einer Auto-
fahrt vermieden.
Gleich drei Radelnde, alle aus dem Team SV Hellas Brühl, haben 
jeweils über 1.000 Kilometer zurückgelegt. Mit 2.376 Kilometern 
hat Uwe Dreilich in der Einzelwertung zum zweiten Mal das beste 
Ergebnis aller Teilnehmenden erreicht. Auf Platz 2 ist Bernd Dietl 
mit 1.263 erradelten Kilometern, der sein Ergebnis vom letzten 
Jahr deutlich gesteigert hat. Platz 3 belegt Franz Rinderknecht 
mit 1.207 Kilometern. 

Stellenbesetzung im Bauhof
Die Gemeinde Brühl sucht für den Bauhof zum nächstmögli-
chen Zeitpunkt einen

Elektriker (m/w/d)
in Vollzeit.

Ihre Aufgaben:
• Elektroinstallationen und Elektrosanierung in den Gemein-

dewohnhäusern und öffentlichen Einrichtungen nach 
dem neusten Stand der Technik

• Eigenverantwortlicher Aufbau der elektronischen Infra-
struktur bei Straßenfesten

• Prüfung von ortsfesten und ortsbeweglichen elektrischen 
Betriebsmitteln

• Durchführung von Kleinreparaturen
• Allgemeine Tätigkeiten im Gemeindebauhof
Das bringen Sie mit:
• abgeschlossene Ausbildung zum Elektromonteur (m/w/d) 

oder vergleichbare Ausbildung
• allgemeine handwerkliche Fähigkeiten
• fundierte Kenntnisse im Umgang mit Elektroinstallationen 

und Fehlersuche
• Besitz des Führerscheins Klasse B
• Besitz des Führerscheins Klasse BE oder C von Vorteil
• Bereitschaft zur Weiterbildung
• Teamgeist, Flexibilität und selbstständige Arbeitsweise
Wir bieten Ihnen:
• eine interessante und abwechslungsreiche Tätigkeit
• eine Vergütung gemäß TVÖD, 30 Urlaubstage und zwei 

arbeitsfreie Tage sowie bezahlte Freizeitstunden am Ge-
burtstag, Fasching und Kerwe-Montag in Brühl

• Jahressonderzahlung und eine leistungsorientierte Son-
derzahlung

• BikeLeasing, Vergünstigungen bei Pfitzenmeier oder Ve-
nice Beach, betriebliche Altersvorsorge u. v. m.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann freuen wir uns auf 
Ihre vollständigen und aussagekräftigen Bewerbungsun-
terlagen. Bitte senden Sie diese vorzugsweise per E-Mail an 
bewerbungen@bruehl-baden.de oder postalisch an Bürger-
meisteramt Brühl, Hauptstr. 1, 68782 Brühl. Bitte beachten 
Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den Eingang Ihrer 
Bewerbung zugesandt wird.
Auskünfte in fachlichen Fragen erteilt Ihnen gerne Herr Ve-
hrenkamp unter der Rufnummer 06202/2002-86 sowie Bau-
hofleiter Marcus Schütterle unter 06202/78461. Bei Personal-
fragen steht Ihnen das Personalamt unter der Rufnummer 
06202/2003-35 oder -77 zur Verfügung.
Schwerbehinderte Bewerberinnen und Bewerber werden 
bei gleicher fachlicher und persönlicher Eignung bevorzugt.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde finden Sie un-
ter www.bruehl-baden.de.

Altersjubilare
25.06.       Herr Josef Moroz  90 Jahre
27.06.       Herr Rudolf Kohl  75 Jahre
28.06.       Herr Gottlob Horst Bühler  90 Jahre
30.06.       Frau Gabriele Würr geb. Woizan  80 Jahre
Wir gratulieren recht herzlich!

Foto: iStockphoto/Thinkstock
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Damit trugen die drei fleißigen Radler bedeutend zum Ergebnis 
des Team SV Hellas Brühl bei, das in der Teamwertung mit insge-
samt 12.873 Kilometern zum ersten Mal das Rennen gemacht hat. 
Platz 2 erreichte dieses Jahr das Team der Marion-Dönhoff-Real-
schule mit 5.951 Kilometern, das im Rahmen des Schulradelns 
mit dabei war. 
Auf dem 3. Platz landete mit 5.332 Kilometern das Team der Chor-
gemeinschaft, gefolgt vom Team des TV-Brühl 1912 e.V. auf dem 
4. Platz mit 3.086 Kilometern. Platz 5 erstrampelte mit 2.333 Kilo-
metern das Team des Kinderchors.
Offene Teams finden bei der Teamwertung der Kommunen kei-
ne Berücksichtigung. In der Wertung des Rhein-Neckar-Kreises 
jedoch erzielte das Offene Team Brühl dieses Jahr mit 20.160 
erradelten Kilometern den 9. Platz von insgesamt 646 im Rhein-
Neckar-Kreis gestarteten Teams. Die insgesamt 63 Radelnden leg-
ten pro Kopf durchschnittlich 320 Kilometer zurück und sorgten 
somit für eine Vermeidung von über 3 Tonnen CO2.
Bürgermeister Dr. Ralf Göck und das Koordinationsteam Birgit 
Sehls und Jochen Ungerer bedanken sich bei allen, die, ungeach-
tet des überwiegend sehr heißen Wetters, während des Aktions-
zeitraums beim STADTRADELN dabei waren und somit einen akti-
ven Beitrag zum Klimaschutz und zur Förderung des Radverkehrs 
in der Gemeinde Brühl geleistet haben.
Die Siegerehrung der Radelnden und der Teams mit den meis-
ten Kilometern wird im Rahmen der Straßenkerwe 2023 auf der 
großen Bühne erfolgen. „Zusätzlich zu den Preisen für die Kilo-
meterleistungen bekommen jeweils die ersten 28 Damen und 28 
Herren eine ‚Brühler Fahrradklingel‘ überreicht“, verkündet Bür-
germeister Dr. Ralf Göck freudig. Der Termin für die Preisverlei-
hung wird rechtzeitig bekanntgegeben.

Gemeinde Brühl und MVV     
treiben Mobilitätswende voran
Mit der feierlichen Einweihung eines innovativen Lade- und E-
Carsharing-Konzepts am vergangenen Freitagnachmittag gehen 
das Mannheimer Energieunternehmen MVV und die Gemeinde 
Brühl gemeinsame Wege bei der Mobilitätswende. Im Auftrag der 
Gemeinde hat MVV dafür eine moderne Infrastruktur mit neun 
Ladestandorten und insgesamt 18 Ladepunkten in Brühl und 
Rohrhof aufgebaut.
Jeweils zwei dieser öffentlich nutzbaren Ladepunkte befinden 
sich in der Rheinauer Straße vor „Kull’s Blütenmehr“, auf dem 
Hallenbad-Parkplatz (Ormessonstraße), beim Sportpark Süd und 
der Marion-Dönhoff-Realschule (Wiesenplätz), in Verlängerung 
der Hildastraße vor dem Gebäude Rohrhofer Straße 34, auf dem 
Parkplatz beim Rohrhofer Sportverein (Gartenstraße 45) und auf 
dem Parkplatz an der Ecke Bismarck-/Werkstraße.
An allen Ladepunkten kann je nach Fahrzeug mit einer Leistung 
bis zu 22 Kilowatt geladen werden. Darüber hinaus steht in der 
Anton-Langlotz-Straße vor dem Bauhof ein Schnellladepunkt mit 
einer Leistung von bis zu 50 Kilowatt und ein weiterer Ladepunkt 
mit 22 Kilowatt zur Verfügung. 
Am Rathaus sind nun insgesamt drei Ladepunkte installiert: zwei, 
schon vor einiger Zeit errichtete Ladepunkte auf dem Parkplatz 
in der Kirchenstraße und ein weiterer auf dem Parkplatz in der 
Hauptstraße – diese sind öffentlich nutzbar. Ein vierter Ladepunkt 
auf dem Parkplatz in der Hauptstraße ist im Rahmen eines inno-
vativen E-Carsharing-Angebots für ein Elektroauto reserviert, das 
dort fest verortet ist. 
Dieses steht Verwaltungsmitarbeitenden montags bis freitags 
von 8 bis 16 Uhr für dienstliche Fahrten zur Verfügung; außerhalb 
dieser Zeiten kann es auch von Brühler Bürgerinnen und Bürgern 
genutzt werden.

Ausbau der Ladeinfrastruktur und erstes Carsharing-Angebot
Bürgermeister Dr. Ralf Göck: „Mit unserem innovativen Lade- und 
E-Carsharing-Konzept nimmt die Elektromobilität in der Gemein-
de Brühl weiter Fahrt auf. 
Dabei treiben wir nicht nur die Elektrifizierung des Individual-
verkehrs in Brühl und Rohrhof voran, sondern halten zugleich 
eine nachhaltige elektrische Alternative zum Zweitwagen für die 
Brühler Bürgerinnen und Bürger bereit.“

 
Ein weiterer Meilenstein auf dem Weg zur Klimaneutralität in Brühl 
wurde dank der Mitwirkung von Birgit Sehls (v.l.n.r), Bürgermeister 
Dr. Ralf Göck, Vinzent Grimmel, Gabriele Teltz, Gabriele Rösch, Flo-
rian Deutsch, Jochen Ungerer, Bernhard Schumacher, Reiner Haas 
und Julian Held erreicht Foto: Lenhardt

Hierfür setzt die Gemeinde auf das Carsharing-Angebot mit Elek-
trofahrzeugen der MVV-Gesellschaft FRANKLIN Mobil. Um diese 
zu nutzen, ist nur eine vorherige Registrierung über die Internet-
seite von FRANKLIN Mobil notwendig. 
Dabei können die Brühler Bürgerinnen und Bürger aus drei 
verschiedenen Tarifen wählen, die je nach Fahrverhalten unter-
schiedliche Vorteile bieten. Die dafür notwendigen Kundenkar-
ten sind nach der Online-Registrierung über FRANKLIN Mobil 
sowie nach vorheriger Terminvereinbarung im Brühler Einwoh-
nermeldeamt erhältlich. Ferner befindet sich in dem Elektroau-
to eine Ladekarte, mit der das Fahrzeug jederzeit an einem der 
zahlreichen Ladepunkte inner- und außerhalb Brühls kostenfrei 
geladen werden kann.
„Wir freuen uns sehr, dass wir gemeinsam mit der Gemeinde 
Brühl das Lade- und E-Carsharing-Konzept verwirklichen konn-
ten. Damit machen wir einen weiteren wichtigen Schritt in Rich-
tung Mobilitätswende in der Metropolregion Rhein-Neckar“, 
erklärte Gabriele Teltz, Geschäftsführerin von FRANKLIN Mobil. 
Vinzent Grimmel, ebenfalls Geschäftsführer von FRANKLIN Mobil, 
ergänzte außerdem: „Unser Lade- und E-Carsharing-Konzept gibt 
den Brühler Bürgerinnen und Bürgern die Möglichkeit, an strate-
gisch wichtigen Punkten in der ganzen Stadt ihr Elektrofahrzeug 
zu laden und darüber hinaus noch das Carsharing-Elektroauto 
am Rathaus zu nutzen.“
Die Eröffnungsfeier am vergangenen Freitagnachmittag, zu der 
neben Vertretern der Gemeinde und von Bürgergruppen auch 
Verwaltungsmitarbeitende geladen waren, nutzten erste Brüh-
lerinnen und Brühler bereits für eine kostenlose Probefahrt mit 
einem Elektrofahrzeug von FRANKLIN Mobil.
„Wenn unser gemeinsames Mobilitätskonzept auf gute Resonanz 
stößt, könnten weitere Carsharing-Angebote an zusätzlichen 
Stellen in Brühl eingerichtet werden“, stellte Bürgermeister Dr. 
Ralf Göck abschließend in Aussicht.

Herausgeber:  
Gemeinde Brühl 
www.bruehl-baden.de 
buergermeisteramt@bruehl-baden.de
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Bereitschaftsdienste
Notrufe

Feuerwehr/Notarzt/Rettungsdienst  112
Polizei  110
Polizeiposten Brühl, Hauptstr. 1  71282
Polizei-Revier Mannheim-Neckarau, 
Rheingoldplatz 4 (durchgehend)  0621/83397-0
Kreiskrankenhaus Schwetzingen, 
Bodelschwinghstraße 84-30
Giftnotrufzentrale Freiburg  0761/19240
Frauenhaus Heidelberg  06221/831282
Frauenhaus Mannheim  0621/744242
Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“  0800/0116016
365 Tage, 24 h (kostenlos und anonym) 
www.hilfetelefon.de
Telefonseelsorge  0800/1110111
Ärztlicher Akut-Dienst für Privatpatienten
und Selbstzahler - PrivAD, 24h  01805/304 505*
*Kosten pro Minute aus dem Festnetz: 14 Cent

Störungsdienste
Strom
EnBW Regional AG – Regionalzentrum Nordbaden
- Zentrale Ettlingen  07243/180-0
- Störungsmeldestelle (Strom)  0800/3629477
- Beratungsservice
 Bezirkszentrum Schwetzingen  06202/2774-0
 Servicetelefon  0800/3629000

Gas, Wasser, Fernwärme
MVV Energie AG Mannheim
Service-Hotline  0800/6882255
Notfall-Hotline  0800/2901000

Müll
AVR Kommunal AöR
www.avr-kommunal.de
- Zentrale  07261/9310
- Störungen bei der Abfuhr  07261/931931
AVR GewerbeService GmbH
- Entsorgungslösungen 
  für gewerbl. Abfälle 06221/878-400

Tierärztlicher Notdienst

In dringenden Notfällen rufen Sie bitte Ihren Haustierarzt an.

Ärztliche Notdienste

Allgemeinärztlicher Notdienst Schwetzingen:
Notfallpraxis (außerhalb der Ö� nungszeiten der Haus-
arztpraxis) in der GRN-Klink Schwetzingen,
(Kreiskrankenhaus) 
Bodelschwinghstraße 10 Tel. 116 117

(kostenfreie Rufnummer)

Die ärztliche Notfallpraxis ist dienstbereit: 
Montag, Dienstag, Donnerstag, 
Freitag  19.00 Uhr bis 24.00 Uhr 
Mittwoch 13.00 Uhr bis 24.00 Uhr
Samstag, Sonntag, Feiertage 08.00 Uhr bis 24.00 Uhr 

Patienten können ohne Voranmeldung zu den   
Ö� nungszeiten in die Notfallpraxis kommen!

docdirekt 
Montag bis Freitag 09.00 bis 19.00 Uhr 
Kostenfreie Onlinesprechstunde der KVBW von nieder-
gelassenen Haus- und Kinderärzten (nur für gesetzlich 
Versicherte in Baden-Württemberg) 
 0711-96589700 oder docdirekt.de

Zahnärztlicher Notfalldienst

Zahnärztliche Notfalldienstnummer
für Baden-Württemberg:  0761-120 120 00

Fachärztlicher Bereitschaftsdienst

Rhein-Neckar-Kreis in Heidelberg:
Augen-, HNO- und Kinderärzte: 
116 117 (kostenfreie Rufnummer)

Kinder Notfallpraxis Heidelberg
Universitätsklinikum Heidelberg, Zentrum f. Kinder- und 
Jugendmedizin, Im Neuenheimer Feld 430, Heidelberg
Montag, Dienstag, Donnerstag  19.00 bis 22.00 Uhr
Mittwoch und Freitag  16.00 bis 22.00 Uhr
Samstag, Sonntag und Feiertag  09.00 bis 22.00 Uhr

Augen Notfallpraxis Mannheim
Universitätsklinikum Mannheim, Theodor-Kutzer-Ufer 1-3, 
Mannheim
Mittwoch  17.00 bis 19.00 Uhr
Samstag, Sonntag und Feiertag  10.00 bis 18.00 Uhr

Apotheken Notdienst
Sa. 24.06.2023:
Nord-Apotheke, Schwetzingen, Friedrich-Ebert-Str. 76, 
Tel.: 06202-17020

So. 25.06.2023:
Rohrhof-Apotheke, Brühl-Rohrhof, Brühler Str. 7, 
Tel.: 06202-72353
Lußhardt-Apotheke, Neulußheim, Altlußheimer Str. 8, 
Tel.: 06205-39670

Mo. 26.06.2023:
Central-Apotheke, Hockenheim, Karlsruher Str. 11, 
Tel.: 06205-292040

Di. 27.06.2023:
Carl-Theodor-Apotheke, Brühl, Leipziger Str. 2, 
Tel.: 06202-71810

Mi. 28.06.2023:
See-Apotheke, Ketsch, Seestr. 53, Tel.: 06202-65533

Do. 29.06.2023:
Kurpfalz-Apotheke, Oftersheim, Mannheimer Str. 60, 
Tel.: 06202-59480

Fr. 30.06.2023:
St. Martin-Apotheke, Schwetzingen, Carl-Theodor-Str. 21, 
Tel.: 06202-4860

Der Apothekennotdienst wechselt täglich um 8.30 Uhr 
Apotheken-Notdienst� nder (bundesweit): 
Handy:   22 8 33 (max. 69 ct/Min/SMS) 
Festnetz:  0800 00 22 8 33 (kostenlos) 
Internet:  www.aponet.de
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Bewerbung für den FERIENJOB Sommerferien 2023
 
Die Gemeinde Brühl bietet in den kommenden Sommerferien Schülerinnen und Schülern 
einen Ferienjob an.  
Die Ferienjobs sind in drei Abschnitte von je zwei Wochen gegliedert und zwar: 
 
        31.07.2023 bis 11.08.2023 
        14.08.2023 bis 25.08.2023 
        28.08.2023 bis 08.09.2023 
 
Die tägliche Arbeitszeit beträgt 7 Stunden zuzüglich einer Pause von einer Stunde.  
 
Interessierte Brühler Schülerinnen und Schüler zwischen 15 und 17 Jahren können sich 
unter Verwendung des nachstehenden Vordrucks bewerben. Sie müssen  jedoch nach den 
Sommerferien  noch  Schüler  sein  und  vor  Arbeitsantritt  einen  entsprechenden  Nachweis 
hierfür vorlegen. Es wird ein Stundenlohn von 9,00 € gezahlt. 
Bewerbungen  sind  bis  spätestens  Montag,  03.07.2023  beim  Bürgermeisteramt  Brühl 
einzureichen.  
Telefonische Auskünfte erteilen Frau Van Den Beldt  unter der Rufnummer 06202 2003­25 
sowie Frau Palazzo unter der Rufnummer 06202 2003­33. 
Da  erfahrungsgemäß  weit  mehr  Bewerbungen  eingehen  als  Beschäftigungsmöglichkeiten 
bestehen, erfolgt die Auswahl durch das Los. 
Die Zusagen erfolgen schriftlich. Alle anderen Bewerbungen bleiben als Ersatz. 
 

Bewerbung für den FERIENJOB 
Sommerferien 2023 

 
                       
 
_____________________________________________________________________________ 
Name, Vorname              Geburtsdatum 
 
 
______________________________________________________________________________ 
Straße, Hausnummer          PLZ, Ort 
 
 
______________________________________________________________________________ 
Telefonnummer        
 
Aufgrund der geltenden Unfallverhütungsvorschriften stellt die Gemeinde Brühl den Schülern  
eine Grundschutz­Ausstattung. Deshalb ist in der Bewerbung die Schuhgröße anzugeben. 
 
Schuhgröße: ______ 
 
Bitte hier gewünschten Einsatzzeitraum ankreuzen (nur eine Eintragung zulässig): 
 
 31.07.­ 11.08.2023     14.08.­ 25.08.2023     28.08.­ 08.09.2023 

 
Bitte hier möglichen Alternativzeitraum ankreuzen: 
 
 31.07.­ 11.08.2023     14.08.­ 25.08.2023     28.08.­ 08.09.2023 

 
 
___________________________________                   __________________________________ 
Unterschrift                                                                               Unterschrift der Erziehungsberechtigten  
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Sommerzeit ist „Fahrradzeit“ - NEU im 
Sortiment der Brühler Geschenke: 

 

Die Brühler Fahrradklingel - für einen 
sicheren Straßenverkehr 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ab sofort für 5 €  
an der Rathauspforte erhältlich! 

 
 
 
 
 

KlimaschutzKlimaschutz

Photovoltaik-Info-Stand der AG Erneuerbare Energien  
im Hallenbad-Vorraum
Am Freitag, den 7. Juli 2023 wird die AG Erneuerbare Energien 
von 17.00 bis 18.00 Uhr wieder mit einem Infostand zum The-
ma Photovoltaik-Anlagen/Balkonkraftwerke im Vorraum des 
Hallenbades präsent sein. Interessierte Bürgerinnen und Bürger 
können sich dort zum Thema informieren und ein Balkonkraft-
werk vor Ort besichtigen.

Einladung zur nächsten Sitzung der Arbeitsgemeinschaft 
Klimaschutz
AG Erneuerbare Energien: 
Mittwoch, 19. Juli 2023 um 17.30 Uhr im Rathaus
Alle interessierten Bürgerinnen und Bürger aus Brühl und Rohr-
hof sind herzlich eingeladen, aktiv am Klimaschutz mitzuarbeiten 
und sich zum Thema „Gemeinsam nachhaltigen Klimaschutz in 
Brühl gestalten“ in den Arbeitsgruppen zu engagieren.
Für Fragen und Anmeldung steht Ihnen die Klimaschutzmana-
gerin Birgit Sehls (Telefon 06202 2003-96, E-Mail: birgit.sehls@
bruehl-baden.de) gerne zur Verfügung.

Hort JahnschuleHort Jahnschule

Pfingstferienbetreuung im Hort am Turm
Wir blicken auf zwei erfolgreiche Ferienwochen zurück! In der ers-
ten Ferienwoche haben wir getreu des Mottos „Natur pur!“ sehr 
viel Zeit bei strahlendem Sonnenschein in unserem Hortgarten 
verbracht. Die Kinder durften mit Hilfe von Smartphones und 

dazugehörigen Apps unsere dort lebenden Pflanzen und Tiere 
fotografieren, dokumentieren und im Anschluss allgemeine In-
formationen erforschen. Aus den gesammelten Informationen 
entstanden kreativ gestaltete Informationsplakate, die nun in un-
serer Einrichtung zur Begutachtung aushängen.
Außerdem haben wir diverse Naturmaterialien gesammelt und 
daraus ein Naturmandala entstehen lassen, das nun ebenfalls in 
unserer Einrichtung bestaunt werden kann. In der zweiten Fe-
rienwoche durften die Kinder spannende Rätsel in Form eines 
Escape-Spiels lösen.
Einen ganz besonderen Ferienabschluss bereitete uns am letzten 
Betreuungstag unser Gast Frau Ursula Haffner-Heid. Sie führte die 
Kinder zum einen an verschiedene Meditations- und Atemtech-
niken heran, und zum anderen gab sie lehrreiche Informationen 
über buddhistische Glaubenssätze und den methodischen Ein-
satz von Klangschalen.

 
 Foto: Gabriele Hoch

Die Kinder waren sehr gefesselt von all den neuen Eindrücken 
und Erfahrungen, die sie im Rahmen des Programms sammeln 
durften. Gerade in unserer heutigen Zeit der Schnelllebigkeit und 
der externen Reizüberflutung ist es äußerst wichtig, den Bezug 
zum „Selbst“ nicht zu verlieren und individuelle Methoden zu ent-
wickeln, um regelmäßig in sich zu kehren. Deshalb danken wir 
Frau Haffner-Heid vielmals für ihr ehrenamtliches Engagement 
und die damit verbundene Wohltat, den Horizont unserer Kinder 
zu erweitern und ihnen prägende, lebenswichtige Kompetenzen 
zu vermitteln. Auf der Internetseite der Gemeinde Brühl finden 
Sie Frau Haffner-Heids Kontaktdaten, falls hiermit Ihr Interesse 
geweckt wurde.

Volkshochschule Bezirk Schwetzingen e.V.Volkshochschule Bezirk Schwetzingen e.V.

Öffnungszeiten und Kontaktdaten
Mo, Di und Do 9–12 Uhr und 15–18 Uhr
Mi und Fr  9–12 Uhr
Information und Anmeldung: 06202 2095-0
info@vhs-schwetzingen.de
www.vhs-schwetzingen.de

Mitteilungen  
anderer  Behörden

AVRAVR

Abfuhr- und Sammeltermine auf einen Blick Juli 2023
2-Rad-Behälter und Glasbox:
Restmüll Biomüll Grüne Tonne plus Glasbox
5./19. 7./21.  12./26.   5.
Nur nach vorheriger Anmeldung (Tel. 07261/931-310)
werden abgeholt:
Sperrmüll/Altholz  Grünschnitt
7./21.   12./26.
Elektrogeräte/Schrott und Alttextilien/Schuhe: 
Keine Veröffentlichung der Abfuhrtermine mehr. Der Abholter-
min wird Ihnen nach der Anmeldung schriftlich mitgeteilt.
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BüchereiBücherei

GEMEINDEBÜCHEREI
BRÜHL

Ormessonstraße 3 | 68782 Brühl | Tel.: 06202 702983 | E-Mail: buecherei@bruehl-baden.de

Neue Bücher warten auf Ihre Ausleihe
Diese Woche stellen wir Ihnen eine Auswahl unserer neuen Romane vor:  

• „Schwarze Tränen“ (Die Perlenprinzessin; Bd. 5) von Iny Lorentz1: Der fünfte Teil der Südsee-Saga 
führt Ruth Anfang des 19. Jahrhunderts von Tahiti zurück nach Hamburg, wo sich das Schicksal ihrer 
Familie entscheiden wird. Die Fehde zwischen den beiden verfeindeten Familien Mensing und Simon-
sen spitzt sich dramatisch zu, als Matthias Mensing Ruths Schwestern an einen tunesischen Skla-
venhändler verkauft. Zwar gelingt es James Hutten mithilfe eines alten Freundes Mensing verhaften 
zu lassen, doch die beiden Mädchen bleiben verschwunden.

• „Things We Hide From the Light“ (Knockemout; Bd. 2) von Lucy Score2: Polizeichef Nash Morgan wurde 
bei einem Einsatz schwer verwundet und leidet seitdem unter PTBS und Depressionen, während die 
Bürger seiner Stadt das Gesetz eher als „Leitfaden“ betrachten. Das Letzte, was er gebrauchen kann, 
ist seine neue Nachbarin Lina, die ihn Dinge fühlen lässt, die er schon lange nicht mehr gefühlt hat.
Als Nash herausfindet, warum Lina wirklich in der Stadt ist, werden aus Freunden erbitterte Feinde. 
Aber die Funken zwischen ihnen kennen den Unterschied zwischen Liebe und Hass nicht …

• „Die unglaubliche Grace Adams“ von Fran Littlewood3: Grace Adams reicht es. Ihr Mann Ben und 
Teenie-Tochter Lotte haben sich eine andere Wohnung gesucht und Grace ist zu Lottes 16. Geburtstag 
ausgeladen. Doch Grace ist entschlossen, um ihre Familie zu kämpfen. Sie ist eine Frau mit vielen 
Talenten, geht locker mit den eigenen Macken um und hat die vielen Rollen einer modernen Frau 
eigentlich gut im Griff. Was ist bloß passiert? 

Kostenfreier Schnupper-Bibliotheksausweis (Metropol-Card)
Bei Vorlage einer BUGA23-Dauerkarte oder eines Sonder-Gutscheins (gedruckt oder digital) zur Metropol-
Card gibt es bis zum 31.10.2023 eine ab Ausstellungsdatum 3 Monate gültige, kostenfreie Metropol-Card –
wenn Sie mindestens 18 Jahre alt sind, in der Metropolregion Rhein-Neckar leben, studieren oder arbeiten 
und noch keine Metropol-Card haben. Mit der Metropol-Card können Sie die Angebote der teilnehmenden 
Bibliotheken und die digitalen Angebote nutzen. Bitte bringen Sie bei Ihrem ersten Besuch der Bibliothek 
Ihren Personalausweis und das ausgefüllte Anmeldeformular mit. Dieses finden Sie auf der Website der 
Gemeindebücherei Brühl unter Download/Formularservice. Die Probemitgliedschaft wird nicht automa-
tisch verlängert. Weitere Informationen zum Angebot sowie den Sonder-Gutschein finden Sie unter met-
ropol-card.net in der Rubrik „Metropol-Card“.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch! 

Literaturverzeichnis
1 buecher.de GmbH & Co. KG­Online (2023): „Schwarze Tränen“ von Iny Lorentz. URL: https://www.buecher.de/shop/ham­

burg/schwarze­traenen­die­perlenprinzessin­bd­5/lorentz­iny/products_products/detail/prod_id/66298233/, zuletzt abgerufen am 
20.06.2023
2 buecher.de GmbH & Co. KG­Online (2023): „Things We Hide from the Light“ von Lucy Score. URL: https://www.bue­
cher.de/shop/usa/things­we­hide­from­the­light­knockemout­bd­2/score­lucy/products_products/detail/prod_id/66676782/ zuletzt 
abgerufen am 20.06.2023
3 buecher.de GmbH & Co. KG­Online (2023): „Die unglaubliche Grace Adams“ von Fran Littlewood. URL: https://www.bue­
cher.de/shop/london/die­unglaubliche­grace­adams/littlewood­fran/products_products/detail/prod_id/66214480/, zuletzt abgerufen 
am 20.06.2023
4 Metropol­Card­Rhein­Neckar e. V. ­Online (2023): „Gutschein für drei Monate“. URL: https://metropol­card.net/gutschein­fuer­3­
monate­metropol­card/, zuletzt abgerufen am 09.05.2023

 

Öffnungszeiten: 
Mo, Mi u. Fr:  10-12 Uhr 
                           14-18 Uhr 
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Kirchliche Nachrichten

Katholische Kirchengemeinde Brühl-KetschKatholische Kirchengemeinde Brühl-Ketsch

Kontaktdaten
Pfarramt, Kirchenstr. 15, Telefon: 7601820, Fax: 7601025
www.kath-bruehl-ketsch.de
pfarramt.bruehl@kath-bruehl-ketsch.de
Das Pfarrbüro ist besetzt:
Mo., Mi. 09:00-12:00 Uhr
Di. 14:00-16:00 Uhr
Do. 15:00-18:00 Uhr
Fr. 09:00-11:00 Uhr
Gottesdienste und Termine
24.06., Samstag - Geburt des Hl. Johannes d. Täufers
13:30 St. Sebastian Taufe von Fabian Kimmich
15:00 St. Sebastian Taufe von Lasse Jehle und 
   Mila Mitsch
18:00 St. Michael  Hl. Messe
25.06., SONNTAG - 12. Sonntag im Jahreskreis
Jer 20,10–13; Röm 5, 12–15; Mt 10, 26-33
10:30 St. Sebastian Hl. Messe
27.06. Dienstag
18:00 St. Sebastian Hl. Messe
28.06. Mittwoch - Hl. Irenäus v. Lyon (202)
10:00 Seniorenwohnen Wortgottesdienst
10:30 Avendi  Wortgottesdienst
10:45 B&Q  Wortgottesdienst
29.06., Donnerstag - Hl. Petrus u. Hl. Paulus, Apostel
wird am Freitag, 30.06. gefeiert!
30.06., Freitag
17:30 Hl. Schutzengel Rosenkranzgebet
18:00 Hl. Schutzengel Hl. Messe
01.07., Samstag
13:00 Hl. Schutzengel Trauung von 
   Alisha White und Fabien Tamantini
18:00 St. Sebastian Hl. Messe
02.07., SONNTAG - 13. Sonntag im Jahreskreis –   
Pfarrfest Brühl
2 Kön 4, 8–11.14–16a; Röm 6, 3–4.8–11; Mt 10,37–42
10:30 Hl. Schutzengel Hl. Messe musikalisch gestaltet von:  
   Kantorei, Kinderchor, 4tones
Pfarrfest 2023 – fl eißige Helfer gesucht!
Das beliebte Fest rund um den Kirchturm der Brühler Schutzen-
gelkirche fi ndet in diesem Jahr am 1. und 2. Juli statt, also sams-
tags und sonntags. Viele Vorbereitungen sind schon geleistet, 
aber es werden noch weitere helfende Hände benötigt, damit 
das Fest gelingt.

Helferinnen und Helfer für folgende Tätigkeiten sind sehr 
willkommen:
- Gemüseschneiden für Suppe 
  am Samstag, 01.07.2023, um 11 Uhr
- Aufbau am Freitag, 30.06.2023, von 17:00 Uhr und
  Samstag, 01.07.2023 von 09:00 Uhr bis 12:00 Uhr
- Grillstand am Samstag, 01.07.2023, von 17:00 Uhr
  bis 22:00 Uhr
- Kuchenspenden für Sonntag (Abgabe Samstag, 16:00 Uhr
  bis 17:00 Uhr und Sonntag, 09:30 Uhr bis 10:30 Uhr)
- Allgemeine Hilfe an beiden Tagen.
Das Orga-Team freut sich über Rückmeldungen direkt an Wolf-
gang Stein, Tel. 0175 2074695, Frau Bartonek im Pfarrbüro, Tel. 
06202 7601820 oder auch an die E-Mail-Adresse pfarrfest-or-
ga@gmx.de.

rfr ea sf tP
Der Erlös des Pfarrfestes soll dazu dienen, Menschen 

in Not zu  helfen und unsere Gebäude zu erhalten.

00 00
Sa 1. Juli 17  - 22

und
00 00So 2. Juli 12  - 22

Essen und Trinken für jeden Geschmack

So ab 17 Uhr: Musik mit Heinz Tippl

hl.Schutzengelkirche 
Hauptstr. 17, Brühl

Veranstaltungsort:

Der Ausschank beginnt am Sonntag erst nach dem Gottestdienst

*

*

Feiern Rund
um den 

Kirchturm

f

Sa ab 18 Uhr: Athi‘s Partyduo

Musikalischer Nachmittag am So

Immer wieder nachts um vier
von Rolf Sperling und Stefan Bermüller

Samstag, 10.06.2023 ab 18:30 Uhr Abendessen
20:00 Uhr Theateraufführung

Sonntag, 11.06.2023 ab 14:00 Uhr Kaffee und Kuchen
15:00 Uhr Theateraufführung

Montag, 12.06.2023 ab 17:30 Uhr Imbiss
19:00 Uhr Theateraufführung

NÄCHSTE TERMINE:

Samstag, 24.06.2023 ab 18:30 Uhr Abendessen
20:00 Uhr Theateraufführung

Sonntag, 25.06.2023 ab 14:00 Uhr Kaffee und Kuchen
15:00 Uhr Theateraufführung

Montag, 26.06.2023 ab 17:30 Uhr Imbiss 
19:00 Uhr Theateraufführung

Es spielen:

Monika Gräble
Uwe Lorenz
Jennifer Hild
Jan Kappenstein
Dieter Rey
Marianne Faulhaber
Anna Rey
Souffleuse: 
Stefanie Rey
Bühnenbild: 
Irene u. Herbert 
Burkard,
Horst Hruschka, 
Dieter Rey
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Damit wir alle interessierten Jugendlichen erreichen, gilt unser 
Aufruf heute allen, die KEINE Post von uns erhalten haben, die 
jedoch die 7. Klasse besuchen und/oder mit ihren Freund*innen 
in 2024 konfi rmiert werden möchten.
Anmeldeformulare und alle Informationen rund um die Konfi r-
mation 2024 sind ab sofort im Pfarramt erhältlich unter Tel. 71232 
oder E-Mail bruehl@kbz.ekiba.de.
Neue E-Mail-Adresse der Nachbarschaftshilfe
Unsere Nachbarschaftshilfe ist ab sofort unter einer neuen
E-Mail-Adresse erreichbar. Sie lautet: nbh.bruehl@kbz.ekiba.de.
Nachrichten, die an die alte E-Mail-Adresse geschickt werden, er-
reichen uns leider nicht mehr.

N a c h b a r s c h a f t s h i l f e 
Einrichtung der ev. und kath. Kirchengemeinden Br hl

TTeell..:: 11 2266 2255 2277
Hockenheimer Straße 3

Bü rozeiten: Mo + Mi: 9.00 – 12.00 Uhr
NNeeuuee EE--MMaaiillaaddrreessssee:: nnbbhh..bbrruueehhll@@kkbbzz..eekkiibbaa..ddee

Chor inTaktChor inTakt

Nach langer Pause
Endlich wieder ein Konzert – der Chor „inTakt“ der Evangelischen 
Kirchengemeinde Brühl unter der Leitung von Rebekka Ott plant 
und probt und freut sich auf das Konzert, auf ein neues Reper-
toire und auf die Zuhörer.
Merken Sie sich den Termin vor: 
15.10.2023 im Evangelischen Pfarrzentrum.
Mehr Informationen und Details fi nden Sie in dieser Rubrik in den 
nächsten Ausgaben der Brühler Rundschau.
... und wenn Sie auch gerne singen, schreiben Sie uns einfach an 
unter bruehl@kbz.ekiba.de, Stichwort Chor inTakt

Landeskirchliche Gemeinschaft BrühlLandeskirchliche Gemeinschaft Brühl

Gottesdienste und Termine
Sonntag, 25.06.2023, ab 17.00 Uhr, open end
Sommerfest, evang. Gemeindezentrum, 
Hockenheimer Str. 3, Brühl
Sonntag, 02.07.2023, 18.30 Uhr
Gottesdienst mit Otto Lang, evang. Gemeindezentrum, 
Hockenheimer Str. 3, Brühl
Infos unter www.lkg-bruehl.de

Parteien

Junge Union BrühlJunge Union Brühl

Junge Union Schwetzingen-Brühl besucht den Landtag
Auf Einladung des CDU-Landtagsabgeordneten Andreas Sturm 
besucht die Junge Union (JU) Schwetzingen-Brühl am Samstag, 
8. Juli 2023 den Landtag in Stuttgart und lädt Interessierte hierzu 
herzlich ein. Die Landtagsfahrt bietet die Gelegenheit, Einblicke 
in die Arbeit des Landesparlaments und des CDU-Parlamentariers 
zu gewinnen und einmal hinter die Kulissen des Landtags zu bli-
cken. Treff punkt ist um 8.40 Uhr am Bahnhof in Schwetzingen, wo 
die Gruppe um 8.50 Uhr mit dem Zug über Karlsruhe nach Stutt-
gart Hbf fährt. Die Rückfahrt mit dem Zug von Stuttgart nach 
Schwetzingen ist gegen 15.00 Uhr geplant.
Bei Interesse an einer Teilnahme bittet die JU um eine kurze An-
meldung bei Hanna Bühler per E-Mail: hannabuehler007@gmail.
com oder per WhatsApp / Telefon: 0176 72523804.

Ökumenische NachrichtenÖkumenische Nachrichten

Ökumenische Abendandacht zur Wochenmitte
In der Unruhe unseres Alltags brauchen wir Zeiten der Sammlung 
und Stille. Wir sehnen uns nach einem Raum, um innere Ruhe zu 
fi nden, damit wir gestärkt in die restliche Woche gehen können.
Einladend steht die Tür zu unserer kleinen Evangelischen Kirche 
in Brühl, Kirchenstraße, für Sie off en.
Hier fi nden jetzt wieder jeden Mittwoch um 19 Uhr halbstün-
dige Abendandachten für alle Menschen, unabhängig von ihrer 
Konfession, statt.
Zur Besinnung anregende Texte, leise Musik, Gebete, gemeinsa-
mes Singen sowie längere Zeiten der Stille sollen zur inneren Ein-
kehr verhelfen und dazu, Gottes Nähe zu spüren.
Die Andachten werden abwechselnd von einzelnen Ehrenamtli-
chen der Kirchengemeinde vorbereitet und gestaltet. Einmal im 
Monat wird die Andacht von Hauptamtlichen gehalten.
Wir freuen uns sehr auf Ihr Kommen
– Ihr Abendandachtsteam

Evangelische Kirchengemeinde BrühlEvangelische Kirchengemeinde Brühl

Kontaktdaten
Pfarramt Brühl, Kirchenstr. 1, Telefon 71232, Fax 780421
E-Mail: bruehl@kbz.ekiba.de
Besuchen Sie unsere Homepage:
www.evkirche-bruehl-baden.de
Das Pfarrbüro ist besetzt:
Mo., Mi, Fr. 9.30–12.00 Uhr
Di. geschlossen
Do. 14.00–16.00 Uhr
Termine mit Pfarrerin Börnig (Tel. 9479529) und Pfarrer Demal
(Tel. 72618) nach Vereinbarung.
Gottesdienste und Termine
Sonntag, 25. Juni – 3. So n. Trinitatis
10:00 Uhr Gelände des   Gottesdienst mit Taufen
 Wassersportvereins mit Pfrin. Melanie Börnig
WOCHENSPRUCH (3. So n. Trinitatis)
Der Menschensohn ist gekommen, zu suchen und selig zu ma-
chen, was verloren ist. Lukas 19,10
Montag, 26. Juni
18:30 Uhr Gemeindezentrum Probe Kirchenchor
Dienstag, 27. Juni
15:00 Uhr Gemeindezentrum Besuchsdienstkreis
20:00 Uhr Gemeindezentrum Sitzung des 
    Hauptausschusses
Mittwoch, 28. Juni
14:00 Uhr Gemeindezentrum Altentreff 
19:00 Uhr Ev. Kirche   Ökumenische 
    Wochenandacht
20:00 Uhr Gemeindezentrum Probe Chor InTakt
Donnerstag, 29. Juni
19:30 Uhr Gemeindezentrum Probe Bläserkreis
Freitag, 30. Juni
14:00 Uhr Gemeindezentrum Café Vergissmeinnicht 
    Brühl-Ketsch
17:00 Uhr KiGa Heiligenhag
 (Kellerräume)  KirchenKids (7-12 Jahre)
Sonntag, 2. Juli – 4. So n. Trinitatis
10:00 Uhr Gemeindezentrum Gottesdienst mit Pfr. Demal

Konfi rmation 2024
Die Anmeldefrist für die Konfi rmation 2024 hat begonnen. Ent-
sprechende Anmeldeformulare haben wir bereits an unsere 
Jugend mit Geburtsdatum 1. Juli 2009 bis 30. September 2010 
verschickt.



Amtsblatt der Gemeinde Brühl · 23. Juni 2023 · Nr. 25  | 13

Freie Wähler Brühl-Rohrhof e.V.Freie Wähler Brühl-Rohrhof e.V.

Freie-Wähler-Stammtisch
Wir treff en uns zum Stammtisch in geselliger Runde am Mitt-
woch, 28. Juni 2023 um 19.00 Uhr
im Turnverein Clubhaus, Wiesenplätz 2
Außerdem fi ndet am Dienstag, 4. Juli 2023 um 19.00 Uhr in der 
Gaststätte „Zum Gockel“ des SV Rohrhof
eine offene Vorstandsitzung statt.
U. Calero

Grüne Liste BrühlGrüne Liste Brühl

Die nächste Altpapiersammlung der Grünen Liste Brühl e.V. 
findet am Samstag, 15. Juli 2023 von 10–13 Uhr statt (auf 
dem Messplatz Brühl hinter Lidl)
Auch gut erhaltene Bücher werden zur Weiterverwendung ange-
nommen.
Bitte achten Sie darauf, dass keine Fremdstoffe im Papier oder 
den Kartons sind.

Folgetermine sind: 
19. August 2023, 16. September 2023, 21. Oktober 2023 
(immer am 3. Samstag des Monats)
Haben Sie Fragen zum Thema Altpapier oder den weiteren 
Sammlungen? Schreiben Sie uns an info@grueneliste-bruehl.de.
Informationen finden Sie auch auf unserer Facebook-Seite 
Grüne Liste Brühl und der Website www.grueneliste-bruehl.de

Kulturelles

19:30 Uhr Festhalle Brühl

30.06.
2023

24. Brühler Gesundheitsforum24. Brühler Gesundheitsforum

Robert 
24. Brühler Gesundheitsforum24. Brühler Gesundheitsforum

Robert Betz
Was Dir Was Dir Dein Körper Dein Körper sagen will

Eintritt: € 32,- bis 34,- (TK + € 3,-)
Vorverkauf:

06202-2003-0 oder www.bruehl-baden.reservix.de
Mehr unter: www.bruehler-gesundheitsforum.de

Unser Körper gibt uns in dieser Zeit vermehrt wichtige Hinweise darauf, was nicht 
(mehr) stimmt in unserer bisherigen Art zu leben und zu arbeiten. Die vielen 
zunehmenden Symptome und Krankheiten wollen uns aufwecken und auffordern, 
etwas in uns und an unserer Einstellung zu uns, unserem Leben und zu anderen 
zu verändern. Unser Körper ist unser bester Freund und Diener. Er zeigt immer 
die Wahrheit auf, die von vielen noch nicht verstanden wird. Das, was uns eine 
wichtige Botschaft sein will, wollen wir wegmachen und bekämpfen es.
Wer die Botschaften seines Körpers verstehen und nutzen möchte, wer ihn zu 
seinem besten Freund machen und ihn gesund erhalten oder ihn heilen lassen 
will, für den bietet Robert Betz in diesem Vortrag eine Fülle wichtiger Hinweise.

14.10.
2023

20:00 Uhr Festhalle
Theater Hemshofschachtel

Eintritt: € 22,- bis 25,- (TK + € 3,-)
Vorverkauf:

06202-2003-0 oder 
www.bruehl-baden.reservix.de

20:00 Uhr Festhalle Brühl
Eintritt: € 18,Eintritt: € 18,-- bis 20,bis 20,-- (TK + € 3,(TK + € 3,-(TK + € 3,-)Eintritt: € 18, bis 20,bis 20,bis 20,

Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:
06202

Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:
0620206202-

Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:
0620206202--2003

Vorverkauf:Vorverkauf:
20032003-

Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:Vorverkauf:
20032003--0 oder 0620206202

www.bruehl
0620206202

www.bruehlwww.bruehlwww.bruehl-
200320032003 0 oder 0 oder 0 oder 2003200320032003

www.bruehlwww.bruehl--baden.reservix.de

22.09.2023
Nichts bleibt wie es wird.
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Verein für Heimat- und Brauchtumspfl egeVerein für Heimat- und Brauchtumspfl ege
Brühl/Rohrhof e.V.Brühl/Rohrhof e.V.

Görler-Museum mit großer Resonanz um die Radio- und 
Tonbandgeschichte

Die Oftersheimer Delegation im Hof des Heimatmuseums
 Foto: D. Burkard

Ein Tag mit heißen Temperaturen. Trotzdem fanden sich am Sonn-
tag, dem 18. Juni, etliche Interessierte zur Sonderausstellung 
„Vom Drahttongerät bis zur Studiomaschine“ im Görler-Museum 
ein. Nach teilweisem Umbau der Görler-Ausstellung zur Rund-
funktechnik konnten die Besucher im Erdgeschoss an die Vorgän-
ger der modernen Aufnahme- und Wiedergabetechnik anknüp-
fen, die analog und vorwiegend in Röhrentechnik erstellt wurde. 
Erfahrungen mit den ersten eigenen Tonbandgeräten wurden 
erzählt, die Technik von Tefi fon und den Vorgängern der Kasset-
tentechnik bestaunt. Die Ausstellung umfasste die Zeit zw. 1937 
bis 1975. Und Fragen wurden gestellt: Wie funktioniert ein Draht-
tongerät, wie stark ist der Stahldraht, auf dem die Musik oder 
Sprache aufgezeichnet wurde und wie lange konnte mit einer 
Drahtrolle aufgenommen werden? In drei Ausführungen konnte 
die Technik mit dem nur 0,11 mm starken Draht aus Anfang der 
50er Jahre betrachtet werden, als Heimstudio, Musikschrank so-
wie als transportabler Aufnahme- und Abspielkoff er, alle mit der 
Möglichkeit, auch Schellackplatten abzuspielen. Und etliche Stu-
diomaschinen begeisterten die Besucher von Größe und techni-
schem Aufwand her, und nicht zuletzt wegen des Gewichtes von 
jenseits der 60 kg. Die insgesamt über 40 Ausstellungsstücke und 
etliche Zubehörteile wurden dann nach Öff nungsschluss wieder 
abgebaut und abtransportiert, um auf die nächste Görler-Aus-
stellung umzurüsten.
Eine Woche zuvor, bei ebenfalls großer Hitze, erlebten der Hei-
mat- und der Kulturverein Oftersheim ihren Jahresausfl ug im 
Görler-Museum und waren begeistert von den zwei Führungen 
zur Geschichte des ehem. Brühler Unternehmens und dem Auf-
enthalt im Museumshof, in dem nebenbei vom Umweltverein 
die Aufzucht von Laubbäumen stattfi ndet. Der Erste Vorsitzende 
Dieter Burkard dankte im Anschluss und im Namen der Besucher 
für die erlebnisreichen Führungen und die hervorragende Bewir-
tung. In den Räumlichkeiten war es erträglich, da in den frühen 
Morgenstunden ein Lüftungssystem für einige Grade Tempera-
turabsenkung sorgte. Zum größten Teil kamen die Besucher mit 
Fahrrädern, was jedoch trotz dieser vorbildlichen Mobilität in der 
engen Neugasse zu Parkproblemen führte. Klaus Triebskorn und 
Dr. Volker Kronemayer vom Heimatverein Brühl bedankten sich 
für den Besuch, auch für die Unterstützung der Veranstaltung 
durch die Brühler Vorstandsmitglieder Ruth Eppel und Lothar 
Pister.
Am 9. Juli 2023 geht es schon wieder weiter mit Radiotechnik um 
Julius Karl Görler, der das gleichnamige Unternehmen 1923 grün-
dete, also vor 100 Jahren. Dann ist das Museum zur Geschichte 
der Firma von 14.00–18.00 Uhr geöff net, Führungen fi nden um 
14.00 Uhr und 16.00 Uhr statt. 

Wolfgang Beck 
Malerei und Skulptur im Dialog

bis 16. Juli 2023

Am Sonntag, 25. Juni und Sonntag, 9. Juli
bietet Wolfgang Beck Künstlergespräche an.

Ö f f n u n g s z e i t e n
Sa. 14.30 – 17.30 Uhr

So. & Feiertag 14.00 – 17.30 Uhr
und nach Vereinbarung

Die Bevölkerung ist herzlich eingeladen.
Villa Meixner ▪ Schwetzinger Str. 24 ▪ 68782 Brühl

Ausstellung 
in der Villa Meixner

Vereine

JahrgängeJahrgänge

Jahrgang 1934/35 „Weicher Kern“
Wir treff en uns am Donnerstag, den 29. Juni 2023, um 12.00 Uhr 
im Bootshaus in Ketsch zum gemütlichen Beisammensein. Bitte 
Ideen für den Ausfl ug mitbringen!

Verein WohneigentumVerein Wohneigentum
Brühl, Rohrhof, Ketsch e.V.Brühl, Rohrhof, Ketsch e.V.

Enkeltrick, Skimming oder Schockanrufe
Der sogenannte Enkeltrick gilt als besonders hinterlistige Form 
des Betrugs. „Rate mal, wer hier spricht“ – mit solchen Worten 
melden sich Betrüger bei meist älteren Personen und geben sich 
als Enkel, andere Verwandte oder Bekannte aus und bitten kurz-
fristig um Bargeld. 
Sie schildern eine Notlage oder einen fi nanziellen Engpass. Stets 
wird die Situation als äußerst dringlich beschrieben. Weil der 
vermeintliche Enkel nicht selbst vorbeikommen könne, wird ein 
Bote angekündigt. Hat der Angerufene nicht genug Bargeld zu 
Hause, soll er es von der Bank holen.
Kriminelle nutzen häufi g die Einsamkeit und Hilfsbereitschaft äl-
terer Menschen aus. Sie geben sich äußerst freundlich, erzählen 
Lügengeschichten und drängen ihre Opfer so geschickt zu Akti-
onen, die zum Verlust von Vermögen, Geld und Wertgegenstän-
den führen können. Die Bandbreite der Betrugsmaschen ist groß.
Referent Herr Michael Christoph (Prävention, Kriminalpolizeiliche 
Beratungsstelle Mannheim) erklärt, wie man sich in diesen Situa-
tionen verhalten sollte.
Termin hierfür ist der 26.06.2023, 19.00 Uhr im Restaurant Dalma-
cija, Gartenstraße 37, Brühl.
Die Vorstandschaft freut sich über Ihr Kommen, gerne auch 
Nichtmitglieder.
mb
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Eine Voranmeldung ist erforderlich, um die Gruppengröße ko-
ordinieren zu können. Der Eintritt ist frei, Spenden sind möglich. 
Wo? Brühl, Neugasse 44, ehemalige Heimatstuben. Voranmel-
dung unter Tel. 0176 34215610 oder E-Mail: dasgoerlermuseum@
gmx.de

Verein für Umwelt- und Naturschutz Verein für Umwelt- und Naturschutz 
Brühl und Rohrhof e.V.Brühl und Rohrhof e.V.

Die „Brühler Pflanzkiste“ für Brühler Vorgärten!
Der Umweltverein und das Projekt für mehr Leben vor dem 
Haus
Überhitzte Vorgärten im Sommer, der Rückgang der Insekten-
vielfalt, schlechtes Kleinklima, all das macht es notwendig, Alter-
nativen zu vegetationsfreien Vorgärten zu finden. Der Verein für 
Umwelt- und Naturschutz Brühl und Rohrhof e.V. hat deshalb das 
Projekt „Brühler Pflanzkiste“ gestartet. 
Als Einstieg werden diese Kisten für Vorgärten mit blühenden 
Stauden angeboten, die – dem Klimawandel angepasst – vorwie-
gend trockenheitsresistente, winterharte, insektenfreundliche, 
pflegeleichte Pflanzen enthalten. 
Das soll vor allem Freude und Leben in der nächsten Umgebung 
bringen.

Die „Brühler Pflanzkiste“,       
zum Vorzugspreis und von Sponsoren gefördert
Der Umweltverein machte sich entsprechend auf den Weg und 
konnte Förderer für dieses Projekt finden, die spontan und gänz-
lich hinter der Idee stehen. 
Dazu gehören die Gärtnerei Silvia Präg-Radtke, bei der die Kis-
ten bestellt werden können, die Sparkasse Heidelberg, der NABU 
Schwetzingen, die Gemeinde Brühl, und auch der Umweltverein 
Brühl selbst unterstützt das Projekt in der Umsetzung und finan-
ziell. So wird eine große Kiste (60 x 40 cm) mit Pflanzen im Wert 
von 56 € (für eine Fläche von ca. 3 qm) zum halben Preis angebo-
ten, also für 28 €, sowie eine kleine Kiste (40 x 30 cm) mit Pflanzen 
im Wert von 24 € entsprechend für 12 €.
In den Kisten sind ca. 15 (bzw. 6) Stauden enthalten, die bei der 
Bestellung individuell nach Jahreszeit, Boden- und Lichtverhält-
nissen zusammengestellt werden können. 
Maximal zwei Kisten können pro Vorgarten zum Vorzugspreis 
bestellt werden. Das Angebot gilt für die Neuanlage und Erwei-
terung von Vorgärten, sofern vegetationsfreie Vorgärten damit 
vermieden werden. Überbracht werden die zusammengestellten 
Pflanzkisten von Mitgliedern des Umweltvereins, die dann auch 
Tipps zur Anpflanzung geben können.
Der Umweltverein hat dazu einen Flyer entworfen, der das Pro-
jekt beschreibt, einige Ideen zur Pflanzung enthält sowie eine Ta-
belle mit Beispielen für die Pflanzenauswahl.
Der Flyer liegt bei den Sponsoren sowie in einigen Brühler Ge-
schäften aus. Im Internet findet er sich ebenfalls und steht zum 
Download bereit: www.umwelt-bruehl-baden.de
Bestelladresse für die Pflanzkisten: Gärtnerei Silvia Präg-Radtke, 
Im Rheinfeld 2, 68782 Brühl-Rohrhof, (Nähe Friedhof Rohrhof), 
Telefon 06202 77767

 
Vorher – nachher Foto: K. Triebskorn

Katholische Kantorei Brühl-KetschKatholische Kantorei Brühl-Ketsch

Ausflug der Katholischen Kantorei Brühl-Ketsch nach Bad 
Kreuznach
Am 15.07.2023 fährt die Kath. Kantorei Brühl-Ketsch nach Bad 
Kreuznach. Der Bus fährt um 9:00 Uhr am Messplatz in Brühl und 
um 9:30 Uhr am Marktplatz in Ketsch ab.
Folgendes Programm ist vorgesehen: Winzervesper auf einem 
Winzerhof im Naheland, Stadtrundfahrt in Bad Kreuznach mit 
dem „Blauen Klaus“, Zeit zur freien Verfügung, Abschlusseinkehr. 
Rückkehr in Brühl und Ketsch gegen 21:00 Uhr. Im Beitrag von 
60,00 € ist enthalten die Busfahrt, das Winzervesper, die Stadt-
rundfahrt und das Essen bei der Abschlusseinkehr.
Auch Nichtmitglieder der Kantorei sind herzlich willkommen. In-
fos und Anmeldung bei Christina Seefeld, Tel. 06202 74615

Brühler BläserakademieBrühler Bläserakademie

Am 23.07.2023 steht noch nichts im Kalender?
Dann haben wir etwas für Sie! Die Orchester der Brühler Bläser-
akademie veranstalten ein Konzertmatinée.
Für Konzerte ist es im Juli zu warm? Nicht, wenn sie draußen und 
sogar noch am Wasser stattfinden, wie bei uns: auf dem Übungs-
gelände der Freiwilligen Feuerwehr Brühl (Kollerstraße 10). Für 
Verpflegung und Getränke sorgt der Förderverein der Freiwilli-
gen Feuerwehr.
Wir freuen uns auf einen musikalischen Vormittag mit Ihnen allen 
am Sonntag, den 23.07.2023 ab 11 Uhr.
Der Eintritt ist frei, wir freuen uns über Spenden.
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Paddeltour durchs Obere Mittelrheintal sollte jeder sportliche 
Paddler einmal gemacht haben, jedoch sind die Strömungen und 
die aufkommenden Wellen nicht zu unterschätzen. Daher nur für 
geübte Paddler zu empfehlen. Übrigens kann man sich beim WSV 
Brühl ziemlich gut mit Übungen auf dem wellenbewegten Rhein 
vorbereiten. (VF)

Turnverein Brühl 1912 e.V.Turnverein Brühl 1912 e.V.

Tischtennis

Schüler- und Jugendtraining
Zur Erweiterung des Schüler- und Jugendbereichs bietet die 
Tischtennisabteilung weiterhin jeweils am 1. Dienstag eines je-
den Monats ein Schnuppertraining an. Gesucht werden Kinder im 
Alter von 6–14 Jahren, die am Tischtennisspiel interessiert sind.
Trainingszeit: 18:00–20:00 Uhr. Aus dem Schnuppertraining kann 
dann bei entsprechender Neigung ein regelmäßiges Training an 
den Trainingstagen dienstags und freitags 18:00–20:00 Uhr wer-
den.

Turnen

Ausflug der Ü60-Gymnastik-Gruppe

 
 Foto: TV Brühl

Mehr als 30 Personen nahmen am Restart für unseren Ausflug der 
Ü60-Gymnastikgruppe teil. Wir alle hatten eine riesige Vorfreude, 
dass es endlich wieder dieses Highlight gibt. Lange musste man 
darauf warten.
Wir wurden belohnt mit einer wunderbaren Fahrt entlang am 
Neckar bis Heilbronn, bei der wir viel wissenswerte Informatio-
nen zum Neckar und den Schlössern und Burgen entlang unserer 
Route bekamen.
Im malerisch gelegenen Weinort Flein im Heilbronner Land wa-
ren im Restaurant „Dort wo der Hahn kräht“ Tische reserviert und 
wir genossen die dortige Gastfreundschaft. Unsere Teilnehmer 
waren sowohl von der Location und der Qualität als auch von den 
freundlichen Damen im Service sehr positiv beeindruckt. 
Eine Begehung des nahegelegenen Weinbergs mit vielen fachli-
chen Informationen rundete den Mittag ab. Natürlich durfte der 
Weißherbst bei dem Rundgang für alle nicht fehlen. Gerne hätten 
wir noch weiter gelauscht und mit dem ein oder anderen Gläs-
chen angestoßen.
Erwartungsfroh auf den anstehenden Besuch von Jagsthausen 
ging die Busfahrt über Möckmühl und Widdern zur Götzenburg, 
wo derzeit die Festspiele stattfinden. 
Bewirtet wurden wir im wunderbaren Landgasthof „Rotes Schloß“ 
zu Jagsthausen, wo der Kaffee und Kuchen für uns auf der Terras-
se im Schlosspark bereit stand. 
Die Vorbereitung zu dieser einmaligen Einkehr war mit Hilfe von 
Birgit Baronin von Berlichingen und der Assistenz der Geschäfts-
leitung zustande gekommen. 
Wer wollte, konnte sich noch die Sehenswürdigkeiten um den 
Götz von Berlichingen näher bringen oder einfach beim Plausch 
in der Gruppe den Nachmittag abrunden.
Die Fahrt ging dann zurück nach Brühl. Alle haben den Tag in der 
Gemeinsamkeit genossen.

Schwimmverein Hellas Brühl e.V.Schwimmverein Hellas Brühl e.V.

Nationales Schwimmfest in Waghäusel
Zwölf Schwimmer des SV Hellas Brühl gingen vergangenen 
Samstag ins Rheintalbad zum SSV Waghäusel. Gemeldet hatten 
über 400 Teilnehmer mit ca. 1500 Einzelstarts.
Die Ergebnisse im Einzelnen:
Luca Goldhorn (Jahrgang 2012) 1. Platz über 200 m Lagen und 
den 2. Platz über 50 m Schmetterling
Carolin Weber (Jahrgang 2011) 2. Platz über 200 m Freistil
Thea Ruf (Jahrgang 2008) 3. Platz über 200 m Freistil
Weitere Schwimmer des SV Hellas Brühl waren: Lisa Ros, Nela 
Schnur, Jelena Schmidt, Elias Ruf, Elisabeth Müller, Hanna Brixner, 
Mia Manojlovic, Martina Hanke und Julius Goedecke.
Die Trainerin Nicole Baumgärtner war mit ihren Schützlingen 
durchaus zufrieden, war es doch für den ein oder anderen der 
erste Wettkampf überhaupt.
Ein besonderer Dank geht an unsere beiden Kampfrichter Sandra 
Müller und Thomas Teppke, die sich für alle Schwimmer des SV 
Hellas Brühl bei 30 °C den kompletten Samstag an den Becken-
rand gesetzt haben.
u.w.

Wassersportverein Brühl 1933 e.V.Wassersportverein Brühl 1933 e.V.

Mit dem Kajak durchs malerische Obere Mittelrheintal

 
Am Deutschen Eck in Koblenz Foto: V. Fitterer

Bei hochsommerlichen Temperaturen waren Anfang Juni 16 
Teilnehmer des WSV Brühl mit drei Touren durch die Kulturland-
schaft des Oberen Mittelrheins unterwegs, die im Juli 2002 in das 
UNESCO Weltkulturerbe aufgenommen wurde. Das 65 km lange 
Durchbruchtal des Rheins liegt in Rheinland-Pfalz, am südliche-
ren Ostufer auch in Hessen und trennt den Taunus im Osten vom 
Hunsrück im Westen. Das malerische Flusstal begeistert mit einer 
enormen Burgendichte und terrassenförmigen Hängen. Die erste 
Tour begann bei Kaub und ging mit flottem Tempo Richtung Lo-
reley. Wanderwart Andreas Krupp hatte zuvor strikte Anweisun-
gen zum Befahren dieser ganz besonderen Strecke an alle Teil-
nehmer gegeben. Mit dem nötigen Respekt wurde die Loreley 
passiert. Ein tolles Erlebnis! Bis zum Ziel Campingplatz Braubach 
dauerte es noch 34 km und die Aufmerksamkeit galt nicht nur der 
wunderschönen Landschaft, sondern auch dem entgegenkom-
menden Schiffsverkehr, der zum Teil unangenehmen Wellengang 
verursachte. Bekannterweise liegt der Brühler Verein ebenfalls 
am Rhein, sodass die mit Wellen erfahrenen WSV Paddler damit 
keine Probleme hatten. Am darauffolgenden Tag wurde das Pad-
del gegen Schusters Rappen getauscht. Eine kurze Teilstrecke des 
Rheinsteigs ermöglichte dabei den spektakulären Panoramaaus-
blick über die beeindruckende Landschaft und das Rheinische 
Schiefergebirge. Bei der Abschlusstour wurden die Boote beim 
Campingplatz in Braubach zu Wasser gelassen. 
Es begann eine wiederum 34 km lange Paddelstrecke Richtung 
Neuwied, angereichert mit vielen Burgen, der Einmündung der 
Lahn in den Rhein, Festung Ehrenbreitstein, Koblenz mit dem 
Deutschen Eck und Zusammenfluss von Mosel und Rhein. Eine 
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Sportverein Rohrhof 1921 e.V.Sportverein Rohrhof 1921 e.V.

Fußball

Einweihung des neuen Kleinspielfeldes für unsere „Kleinen 
Sportler“

 
 Foto: SV Rohrhof

Mit einer kleinen Einweihungsfeier wurde am Freitag, den 16. 
Juni, das neu erstellte Kleinspielfeld von Kindern der E-Jugend 
des Vereins in „Besitz“ genommen. Hans Hufnagel konnte als 1. 
Vorsitzender Bürgermeister Dr. Ralf Göck, mehrere Gemeinde-
ratsmitglieder und Mitarbeiter der Gemeindeverwaltung sowie 
zahlreiche Mitglieder und Spender herzlich begrüßen.
Hans Hufnagel führte aus, dass am Anfang – Ende 2019 – als der 
Begriff Kleinspielfeld erstmals in die Runde der Verantwortlichen 
der Jugendabteilung Fußball und des Vorstandes geworfen wur-
de, die wenigsten etwas damit anfangen konnten. Aber nach-
dem alle auf einen gemeinsamen Kenntnisstand gebracht waren, 
herrschte Einigkeit darüber, dass so ein Projekt angegangen wer-
den sollte.
Der Treiber des Ganzen war der Tatsache geschuldet, dass die Ju-
gendabteilung einen großen Zulauf an Kindern hatte und auch 
weiterhin hat, die die vorhandenen Trainingskapazitäten sehr 
stark auslasten.
Nachdem die Vorplanungen mit dem Einholen der Angebote und 
der Anträge für die erforderlichen Investitionszuschüsse mit der 
Gemeindeverwaltung und dem Badischen Sportbund geklärt 
waren, konnte im März 2021 der notwendige Bauantrag beim 
Rhein-Neckar-Kreis gestellt werden. Im Februar 2022 lag dann 
die Genehmigung vor. Dann war leider die mit dem Bau beauf-
tragte Firma Becker über den Sommer so stark ausgebucht, dass 
mit dem Bau der Anlage erst im Herbst 2022 begonnen werden 
konnte. Aufgrund der dann schlechten Witterungsverhältnisse 
mussten die Arbeiten über den Winter wieder unterbrochen wer-
den und konnten nun im Frühjahr abgeschlossen werden.
Erstmals hat der Verein zur Finanzierung eines solchen Vorha-
bens eine Spendenaktion durchgeführt. Diese lief weitaus besser 
als erwartet. Statt der erhofften 10.000 € konnte der Verein über 
20.000 € an Spendengeldern verbuchen. Hierfür dankte Hans 
Hufnagel nochmals allen Spendern recht herzlich.
Anschließend beglückwünschte Bürgermeister Dr. Ralf Göck den 
Verein zur Fertigstellung des Spielfeldes. Er war sich auch sicher, 
dass zur Finanzierung der sich abzeichnenden Differenz ein für 
den Verein guter Kompromiss gefunden werden wird.
Herr Diehl als Bauleiter der Firma Becker aus Zuzenhausen be-
dankte sich für die gute Zusammenarbeit und wies darauf hin, 
dass die Entscheidung einen Naturrasen zu bauen aus ökologi-
scher und aus ökonomischer Sicht von Vorteil ist. 
Ein Naturrasen speichert erstens CO2 und zweitens sind die In-
vestitionskosten nur halb so hoch.
Letztendlich bedankte sich Horst Wiesner als Jugendleiter bei al-
len, die dazu beigetragen haben, dass das Spielfeld gebaut wer-
den konnte. Er wies darauf hin, dass nach jetziger Planung in der 
kommenden Spielsaison alle Jahrgänge der Jugendmannschaf-
ten für die Teilnahme an den offiziellen Spieltagen des Fußball-
kreises Mannheim gemeldet werden können. Dies ist ein großer 
Erfolg und er sowie alle 20 Jugendtrainer hoffen, dass mit der In-

betriebnahme des Kleinspielfeldes dieser erfreuliche Trend nach-
haltig bleibt. Aber jetzt freue er sich darüber, dass das Spielfeld 
durch die kleinen Kickerinnen und Kicker der Minis, Bambinis, F- 
und E-Jugend-Mannschaften wie geplant genutzt werden kann.
Mit einem kleinen Imbiss und Getränken im Biergarten, zu dem 
die Gäste eingeladen wurden, klang die Feier in gemütlicher Run-
de aus.
D1-Junioren gewinnen Allianz Juniors Cup in Hockenheim
Am 18. Juni 2023 gewann die D1-Jugend des SV Rohrhof in Ho-
ckenheim den Allianz Juniors Cup 2023, der durch die Allianz-
Agentur Stephan Herrmann veranstaltet wurde.
Deutschlandweit werden viele weitere gleichartige Vorrunden-
turniere des Allianz Juniors Cups für D-Juniorenteams über den 
ganzen Sommer ausgespielt.
Bei hochsommerlichen Temperaturen auf dem Gelände des FV 
08 Hockenheim setzte sich die D1-Jugendmannschaft des Trai-
nerteams Tommy Weber/ Daniel Hoppstädter im Rahmen des 
vierstündigen Turniers unter den insgesamt 8 teilnehmenden 
Mannschaften als Turniersieger durch.
In einem Turnier auf insgesamt gutem und fairem Niveau setzte 
sich das Team des SV Rohrhof nach dem 1. Platz und drei souve-
ränen Erfolgen gegen den VfL Hockenheim (6:0), den FV 08 Ho-
ckenheim (4:0) und DJK Jungbusch (7:0) in der Gruppenphase mit 
9 Punkten und 17:0 Toren schließlich im Viertelfinale gegen den 1. 
FC 1927 Mühlhausen (6:0), dann im Halbfinale gegen die SpVgg 
Ketsch (3:1 im Neunmeterschießen) und am Ende im Finale ge-
gen den VfR Mannheim mit 2:0 ebenfalls nach Neunmeterschie-
ßen durch und ist somit auch im Lostopf aller deutschlandweiten 
Turniersieger.
Somit hat man als Gewinner des Vorrundenturniers des Allianz 
Juniors Cups in Hockenheim die Chance auf die Teilnahme am 
Finalturnier in München, das die Allianz mit ihrem Partner FC Bay-
ern München ausrichtet.
Im Rahmen der Siegerehrung wurde am Ende vor einer großen 
Zuschauerkulisse der Pokal an die strahlenden Turniersieger des 
SV Rohrhof übergeben, dem mit ein bisschen Glück sogar eine 
Einladung nach München zum Bundesfinale 2023 winkt.
Herzlichen Glückwunsch an die Spieler und Trainer zu dieser tol-
len Leistung und viel Erfolg beim BAUHAUS-Cup-Turnier auf dem 
Gelände der SSV Vogelstang am 25.06.2023.
KF

 
(v. l.) Jordi Stalf, Simon Federer, Luca Kaufmann, Lucas Gmelin, Ben 
Schwander, Nick Herrmann, Jonas Butz, Devin Hartmann, Muhar-
rem Yüccer, Noah Steinfeld, Noel Sieron, Leandro Weber, Matti Stalf
 Foto: Alex Hermann

Leichtathletik

Wieder Badische Meister!
Am Samstag, den 17.06.2023, wurden die badischen Leichtath-
letikmeisterschaften der U18 im Waldstadion in Schutterwald 
ausgetragen. Bei hohen Temperaturen stellten sich von der LG 
Kurpfalz etliche Athletinnen und Athleten der Herausforderung.
Der Tag begann mit dem 100-m-Sprint der wU18. Hier erreichte 
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Freitag, 16.06.2023
2. Bezirksklasse 
Herren 60 – SSV Mainperle 1  0:6
Samstag, 17.06.2023
TSG TC 65 Brühl/TC Oftersheim 1
2. Kreisliga
Damen 40 – TC Hoffenheim 1980  6:0
Von den Brühler Mädels siegte Bettina Kuppinger 6:2, 6:4. Im 
Doppel punkteten Sonja Trump / Yvonne Böhm 7:5, 6:3. 
jd

Obst- und Gartenbauverein BrühlObst- und Gartenbauverein Brühl

Lehrfahrt zur BUGA Mannheim

 
Mit Führung durch das Spinelli-Gelände Foto: J. Appel

Am Mittwoch unternahm der Obst- und Gartenbauverein seine 
diesjährige Lehrfahrt zur BUGA Mannheim. Diese Idee hatten 
auch 12 andere Busse, weshalb wir dann eine dreiviertel Stunde 
in der Schlange an der Tageskasse anstanden.
Nachdem wir endlich bei unserer Gästeführerin ankamen, erzähl-
te sie auch gleich etwas über das Gelände, das Spinelli-Areal, eine 
frühere Kaserne, erst der Wehrmacht danach der Amerikaner, 
die 2015 abzogen. Spinelli ist ca. 81 ha groß, der Luisenpark, das 
zweite Areal der BUGA ca. 40 ha.
Sehr viel Natur und zahlreiche Erinnerungen an die militärische 
Vergangenheit begegnen einem auf Spinelli. So ist das Eingangs-
gebäude entkernt und wird als Tageskasse genutzt. Die U-Halle, 
frühere Verladestation, wurde auch entkernt, hier befinden sich 
zwei Räume mit wechselnden Blumenschauen, die Gastronomie 
ist hier untergebracht, der Treffpunkt Baden-Württemberg, SWR-
Studio und noch einiges mehr. Auch steht hier der Tisch der Na-
tionen, mit 193 verschiedenen Stühlen aus aller Herren Länder.
Viele zurückgebaute Teile wurden anderweitig wieder genutzt, 
wie z. B. die Bedachung als Zaunelement. In der Mitte der Halle 
entstand ein Wasserlauf mit einer Sprühwolke, die den CO2-Aus-
stoß, den man auf der Fahrt von Mannheim nach Florenz erzeugt, 
versinnbildlichen soll. Die BUGA widmet sich 4 Leitthemen: Um-
welt, Klima, Nahrung und Energie.
Hierzu wurden auf dem sogenannten Experimentierfeld zahlrei-
che Gärten angelegt, die sich mit diesen Themen befassen. Auch 
wurden 2023 Zukunftsbäume verschiedenster Art gepflanzt, die 
alle nach der BUGA in die Stadt und die Stadtteile verpflanzt wer-
den.
17 Zukunftsgärten, jeweils 8 x 8 m, wurden angelegt. Rosenbeete 
mit 4400 verschiedenen Rosen wurden auf 1500 m² in blattför-
mige Beeten angelegt. Dazwischen auch Partnerpflanzen, wie 
Rittersporn, Allium usw.
Weiter ging es vorbei am Möglichkeitsgarten der Kirche, am Apo-
thekergarten, das waren riesengroße Teetassen mit allerhand 
Kräuter bepflanzt. Der Pfalzgarten hatte kleine Äcker angelegt 
mit Gemüse und Getreide. Ein Gin-Aromabeet gibt es auch.
Autonomes Fahren kann auch ausprobiert werden. Ein Weinberg 
wurde angelegt, um zu testen wie die Reben auf Hitze und Tro-
ckenheit reagieren.

mit einer Zeit von 12, 93 s Lara Scheel von der LG Kurpfalz (SV 
Rohrhof) den zweiten Platz und somit Silber. Mit einer Zeit von 
13,45 s bzw. 13,52 s liefen auch Emelie Braun und Sarah Becker 
(beide SV Rohrhof) unter die besten 15. Alle drei haben sich in 
ihrer neuen Altersklasse bewährt und dürfen bei den Süddeut-
schen Meisterschaften im 100-m-Sprint starten.
Mit Spannung erwarteten Emelie, Lara, Angelina und Sarah den 
Start der 4x100-m-Staffel. Das Starterfeld umfasste sechs Staffeln 
und die vier Athletinnen der LG Kurpfalz wollten sich die Qualifi-
kation für die Deutschen Meisterschaften der U18 in Rostock er-
laufen. Die vorgegebene Norm liegt bei 50,20 Sekunden.

 
Siegerehrung mit den Gold-Mädchen in der Mitte Foto: Sven Stumpf

In einem spannenden Lauf gelang den vieren der Sieg. In einer 
Zeit von 50,47 Sekunden erliefen sie sich wie im letzten Jahr den 
Titel der Badischen Meisterinnen über 4x100 m in der Staffel. 
Die Qualifikation für die Deutschen Meisterschaften in Rostock 
im Juli wurde nur knapp verfehlt. Nun gilt es für die vier, bei den 
Süddeutschen Meisterschaften nächstes Wochenende alles zu 
geben, um die noch fehlenden Zehntel herauszulaufen.
Mit diesen Leistungen bei den Badischen Meisterschaften kön-
nen alle Athletinnen und der Trainer stolz sein.

Tennisclub Brühl 1965 e.V.Tennisclub Brühl 1965 e.V.

Sommerfest beim TC Brühl
Liebe Mitglieder,
hiermit möchten wir euch zu unserem Sommerfest einladen.
Um besser planen zu können, freuen wir uns über eure Anmel-
dung.

TC Brühl SOMMERFEST mit Tennisspaß, gemütlichem  
Beisammensein, Essen und Trinken
Freitag, 21. Juli 2023, ab 16.30 Uhr
Bitte meldet euch bis zum 15. Juli 2023 an und gebt den Namen 
und die Anzahl der Personen an.
Gerne könnt ihr euch in die Liste im Clubhauseingang eintragen 
oder auch eine E-Mail schreiben --> 2.beisitzerin@tc-bruehl.de.
Der Vergnügungsausschuss hofft auf viele Anmeldungen. Nicht-
TennisspielerInnen sind selbstverständlich auch herzlich will-
kommen!
Mit sportlichen Grüßen
Sabine Plazscyk
(Vergnügungsausschuss)
Mit besten Grüßen
i. A. Sarah Schatz-Arzt (Schriftwartin)
Medenspiele 14.–17.06.2023
Mittwoch, 14.06.2023
2. Bezirksliga
Damen 60 – TC St. Leon 1971  3:3
Nach den Einzeln stand es 1:3. Jutta Doll siegte 3:6, 6:3, 1:0 (10:3). 
Sabine Plasczyk verlor im Match-Tiebreak 1:6, 7:6, 0:1 (7:10).
Beide Doppel gingen an die Brühler Damen 60, Jutta Doll / Sabine 
Plasczyk 7:5, 6:1 und Petra Grabler / Ute Müller-Wolfangel 3:6, 6:3, 
1:0 (10:7).
Die Damen 60 haben den 1. Tabellenplatz erreicht.
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Im I-Punkt, der früheren Heizzentrale, gibt es interessante Vorträ-
ge. Im Holzpavillon, der bei der Gartenschau in Heilbronn stand, 
macht die nähere Umgebung, wie Pfalz, Bergstraße und das Hes-
sische auf sich aufmerksam.
Die Grabgestaltung ist auch hier ein Thema, ebenso der Musik-
garten. Im westlichen Teil des Spinelli-Geländes ist die „weite 
Mitte“, ein Naturgelände mit Totholzflächen und Steinflächen für 
Eidechsen, mit Magerrasen und Wildblumenflächen, wie rotem 
Mohn und blauen Wicken.
Vom Panoramasteg aus kann man das alles gut erkennen. In die-
sem Areal befinden sich auch noch die Panzerwaschanlage und 
die Verladerampen.
Richtung Käfertal wurde die „Parkschale“ mit vielen Spielplätzen, 
Musikspielplatz, Bewegungsparcours angelegt. Hier enststeht ein 
neues Baugebiet und die künftigen Bewohner können dieses Ge-
biet nach der BUGA nutzen.
Nun ging es noch per Gondelbahnfahrt zum Luisenpark. Hier 
wurde auch einiges erneuert, wie das Südamerikahaus, das Pin-
guingehege, Alpakas sind auch neu hinzugekommen und die 
Gastronomie hat ein Seerestaurant dazu bekommen. Eine Frei-
flugvoliere und der Garten der Partnerstädte sind ebenfalls neu.
Gegen Abend trafen sich die Vereinsmitglieder zum Abschlus-
sessen im Spinelli Kitchen, bevor es wieder Richtung Brühl nach 
Hause ging.
Es war ein schöner Tag mit angenehmen Temperaturen, man hat 
viel gesehen, aber sicher nicht alles.
Jetzt freuen wir uns schon auf unsere nächste Lehrfahrt im Sep-
tember nach Ludwigsburg.
c.g.

Verein der Hundefreunde Rohrhof e.V.Verein der Hundefreunde Rohrhof e.V.

Der nächste Arbeitseinsatz steht am 01.07.2023 an
Mitglieder, Kursteilnehmer und Helfer sind eingeladen, den Ver-
ein wieder tatkräftig beim nächsten Arbeitseinsatz auf dem Ver-
einsgelände zu unterstützen:
Wann? Am Samstag, den 01.07.2023, 08:30 Uhr.
Aufgrund der zu erwartenden, sommerlichen Temperaturen wer-
den wir dieses Mal etwas früher beginnen.
Bitte meldet euch bei eurem jeweiligen Trainer, Übungsleiter 
oder über das Kontaktformular auf der Vereinshomepage an.
Die Vorstandschaft

Angelsportverein Brühl 1965 e.V.Angelsportverein Brühl 1965 e.V.

Anglertreff
Die Angler treffen sich jeden Donnerstag ab 19 Uhr im Vereins-
heim am Weidweg 2 in Brühl, um aktuelle Themen zu besprechen 
und das Anglerlatein zu pflegen. Interessierte am Angelsport sind 
gerne willkommen. www.asv65.de
J.R.

Sonstiges

Sperrmüllbörse
Kostenlos abzugeben
Mit der Entsorgung unserer Abfälle sind Umweltbelastungen ver-
bunden. So entstehen bei der Abfallverbrennung Luftschadstoffe 
und Treibhausgase und für die Erweiterung der knapp geworde-
nen Deponieflächen wird wertvolle Landschaft verbraucht. Ge-
ben Sie deshalb Gegenstände, die noch brauchbar sind, in Ihrem 
Haushalt aber keine Verwendung mehr finden, nicht gleich zum 
Sperrmüll. Bieten Sie kostenlos abzugebende Gegenstände zu-
erst in der Sperrmüllbörse an.
Angebote nimmt der Umweltsachbearbeiter unter der Telefon-
nummer 2003-89 entgegen.
1 Holzbett 1,40 x 2,00 m mit Matratze und Kissen Tel. 72071

Central Kino Ketsch
Das Programm
Do 22.06. 19.30 Miss Viborg
Fr 23.06. 19.30 Guardians of the Galaxy Vol. 3
Sa 24.06. 14.30 Oink
Sa 24.06. 16.45 Heidi in der Stadt
Sa 24.06. 19.30 Book Club 2: Ein neues Kapitel
So 25.06. 18.00 Brady’s Ladies
Mo 26.06.19.30 Exhibition on Screen: Vermeer
Mi 28.06. 19.30 Das Lehrerzimmer
Do 29.06. 19.30 Guardians of the Galaxy Vol 3., 
Orginalversion englisch
Fr 30.06. 19.30 Miss Viborg
Sa 01.07. 14.30 Asterix & Obelix im Reich der Mitte
Sa 01.07. 16.45 Mission Ulja Funk
Sa 01.07. 19.30 Guardians of the Galaxy Vol 3.
So 02.07. 18.00 Book Club 2: Ein neues Kapitel
Mo 03.07. 19.30 Adiós Buenos Aires, OmU spanisch
Weitere Informationen finden Sie unter www.central-ketsch.de 
und auf Instagram.
Viel Freude im Kino!

Jehovas Zeugen, Schwetzingen
Jehovas Zeugen laden ein zu ihren biblischen Vorträgen in 
Schwetzingen, Robert-Bosch-Str. 7. Sie finden in hybrider Form 
statt, können also auch per Videokonferenz mitverfolgt werden. 
Eintritt frei, keine Kollekte. Die Einwahldaten erhalten Sie unter 
06202 21256.
Sonntag, 25.06.
13:00 Uhr  „Wer kann gerettet werden?“
  Jeweils daran anschließend Besprechung anhand 

des Wachtturm-Artikels vom April: „Jehova hilft 
uns, wenn plötzlich Probleme hereinbrechen“ ge-
stützt auf Psalm 34:19

Donnerstag, 29.06.
19:00 Uhr   Schätze aus Gottes Wort: Neben dem wöchentli-

chen Bibelleseprogramm Esra 1–3 werden unter 
anderem die Themen behandelt: „Lass dich von 
Jehova gebrauchen“ und „Was können wir von ei-
nigen Israeliten lernen, die in Babylon geblieben 
waren?“ (Esra 1:5,6)

20:05 Uhr   Es wird der erste Teil der 49. Lektion aus dem Buch 
„Glücklich – für immer“ besprochen: „Als Ehepaar 
glücklich sein“

Informationen zu Jehovas Zeugen finden Sie auf www.jw.org

– Anzeigen –

Ist Ihre Hausnummer gut erkennbar?
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erreichbar

Bestattungen Rathmann
Familientradition seit 1968
- Sterbevorsorge
- Beisetzung auf allen Friedhöfen

Im Rheinfeld – am Friedhof Rohrhof • 68782 Brühl

telefon 06202 65261
www. bestattungen-rathmann.de · 24 std. für sie erreichbar

DANKSAGUNG

Auferstehung ist unser Glaube,
Wiedersehen unsere Hoffnung,
Gedenken unsere Liebe.

Aurelius Augustinus

Herzlichen Dank sagen wir
allen, die sich in stiller Trauer
mit uns verbunden
fühlten und ihre Anteilnahme
auf so vielfältigeWeise zum
Ausdruck brachten.

Klaus Schenk
† 22. Mai 2023

Im Namen aller Angehörigen
Ruth Bäumlisberger

Ganz still und leise, ohne ein Wort,
gingst Du von Deinen Lieben fort ...

geb. Dittmann
10. Dezember 1963 - 10. uni 2023

nvergessen

In Liebe und Dankbarkeit
nehmen wir Abschied an Petras Urne
am Donnerstag, dem 29. uni 2023,
um 11 Uhr auf dem Friedhof in Brühl.

Anstelle von Beileidsbekundungen
sowie Blumen bitten wir um liebe

Worte der Kondolenzliste.

Auf Trauerkleidung darf gerne
verzichtet werden.

U

auf
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06202 - 12031
www.straub-bestattungen.de

Überall,
wo Sie uns brauchen.

In der Region Schwetzingen,
Plankstadt, Oftersheim, Brühl,
Hockenheim und Umgebung.

Wenn man
den Boden unter
den Füßen verliert.
Trauer braucht Perspektiven.

•Fachmännische und persönliche Beratung.
•Qualitativ hochwertige und erstklassige Arbeiten.
•Schöne, individuelle Grabmale nach Kundenwunsch
und zu günstigen Festpreisen.
•Lieferung und Aufstellung auf allen Friedhöfen in
ganz Baden-Württemberg ohne Mehrpreis!

69168 Wiesloch
Hauptstraße 166
Tel. 06222 7723500

74177 Bad Friedrichshall
Salinenstraße 31
Tel. 07136 95960

www.maurer-grabmale.de

7.2.1938 - 26.5.2023

sagen wir allen, die ihr Mitgefühl und ihre Wertschätzung auf
vielfältige Art und Weise zum Ausdruck gebracht haben.

Besonderer Dank gilt:

Herrn Pfarrer Sauer für die würdige Gestaltung der Trauerfeier

-

-

-

-

Frau Dr. Marina Hofmann für die jahrelange, aufwendige
ärztliche Betreuung

dem Pflegeteam vom Wohnbereich 3 des Pflegeheims
Seniorenwohnen Schütte-Lanz-Park Brühl für die liebevolle
Pflege

dem Bestattungsinstitut Klein für die hilfreiche Unterstützung

W enn das Licht erlischt,
bleibt die Trauer.

W enn die Trauer vergeht,
bleibt die Erinnerung.
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VERANSTALTUNGEN GASTRONOMIE

VERSCHIEDENES

Lecker. Vielfältig.
Zuverlässig.
Malteser Menüservice

Für Neukunden bieten wir eine Probewoche zum halben Preis an.
Weitere Informationen unter 0800 30 20 10 3 (kostenfrei)
www.malteser-wiesloch.de

Auch an Sonn- und Feiertagen!

ab

€ 7,40

Die Ladenburger Gartenlust
vom 23. bis 25. Juni 2023

Von vielen schon sehnlichst
erwartet: Ende Juni findet die
9. Ladenburger Gartenlust statt.

Mit rund 230 Ausstellern auf
einer Fläche von 30.000 Quad-
ratmetern ist die Gartenlust eine
der größten Ausstellungen ihrer
Art in Deutschland. Im Verkaufs-
garten der Baumschule Huben
und im Park des historischen
Rosenhofs spürt man die Lust
am Genuss.

Die Veranstaltung bietet weit
mehr als Inspirationen für Garten,
Terrasse und Co. Der Anspruch
der Macher ist es, Gartenkultur
mit Kunst, Kulinarik und Lifestyle
zu verbinden und damit neben
Gartenliebhabern auch jene
anzusprechen, die sich durch
diese einmalige Kombination

begeistern lassen. Auf der Gar-
tenlust werden Garten- und
Gärtnerträume wahr mit üppi-
ger Pflanzenvielfalt, hochwerti-
gen Möbeln und Accessoires für
die Outdoor-Saison, Gartenhel-
fern und Gartenwissen.

Das stilvolle Ambiente und die
entspannte Atmosphäre laden
zum Schlendern über das weit-
läufige Gelände der Baumschu-
le Huben und des historischen
Rosenhofs ein. Ob für drinnen
oder draußen, zum Grillen oder
Chillen, puristisch oder nostal-
gisch, bewährt oder trendig – die
Gartenlust überrascht durch ihre
Vielfältigkeit. Neben der Gar-
tenkultur dreht sich an den drei
Tagen alles um die besondere
Mischung aus Einrichten, Gestalten,
Erleben und Genießen.

Die Ladenburger Gartenlust –
ein Fest der Sinne!

Öffnungszeiten:
Freitag, 23. Juni 2023, 10-20 Uhr
Samstag, 24. Juni 2023,10-20 Uhr
Sonntag, 25. Juni 2023,10-18 Uhr

Bulut Autohandel
Ankauf jeglicher Art von Fahrzeugen. Auch mit Motor-
schäden oder Unfallschäden – Seriöse Abwicklung.

7Tage/Woche – 24 Stunden
k 0176-32061541 | www.autokauf24h.de

Pelze, Zinn, Schmuck, Modeschmuck, Münzen,Pelze, Zinn, Schmuck, Modeschmuck, Münzen,
Silber (auch 90/100 Auflage), Figuren,Silber (auch 90/100 Auflage), Figuren,

Teppiche, Fotoapparate.Teppiche, Fotoapparate.

B. Schmelzinger | Tel.: 0621/46283828 oder Mobil: 0176 76362977

Fair und diskret.
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Hüpfburgenland
Fantasia

Parkplatz Kaufland
Eisenbahnstraße 1
75031 Eppingen

Das große Ferienfestival mit Hüpfburg, Karussell, Kinder­
eisenbahn, Aqua­Park mit XXL­Wasserrutsche, Gokart­Bahn
und verschiedenen Parcours. Täglich von 14 bis 19 Uhr,
Samstag, Sonn­ und Feiertage von 12 bis 19 Uhr.
Freier Eintritt für Erwachsene.
Mehr Infos unter www.huepfburgenland­fantasia.de

Der Vorteil ist nicht mit anderen Rabatten oder Nachlässen kombinierbar.

1 € Nachlass auf die
Tageskarte für Kinder

Gültig bis 16.07.2023

Katze immer noch verschwunden
Seit dem 27.05.23 ist unsere Katze Luzi aus der Neugas-
se 3 spurlos verschwunden. Sie ist 3 Jahre alt, sehr zier-
lich und scheu. Farbe tricolor Kurzhaar. Sie ist gechipt
und tätowiert. Bitte um Info, wenn jemand die Katze sieht,
oder gesehen hat. Auch bitten wir auf diesem Wege um
nochmalige Kontrolle von Keller, Garagen und Garten-
häuschen. Sie hat eine sehr leise Stimme und man kann
sie fast nicht hören. Wir sind unter Tel. 0173/3713695 zu
erreichen.

EINE ANZEIGE HILFT SUCHEN!
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Beratung · Installation · Kundendienst ·Wartung

Tel. 06202 608068 oder 0170 8009679 · Fax 06202 608069 · www.badewelt.de

MeisterbetriebMichael Rößler
Werkstatt und Verkauf:

Mannheimer Straße/Ecke Breslauer Straße · 68775 Ketsch

Unsere Öffnungszeiten:
Montag: geschlossen

Dienstag - Samstag 9:00 - 13:00 Uhr
Donnerstag + Freitag: 15:00 - 18:00 Uhr

Sonnenschutz
Rollladen Tore+

Garten- und Landschaftsbau
Mo.-Fr. 8.00-17.00 Uhr, Sa. 8.00-13.00 Uhr

Lindberghstr. 1, Eppelheim, Tel. 06221/755533 www.holz-stein.info

Preis bei Abholung, Lieferung gegen Aufpreis möglich.

Kiefernholz 85 � /srm
Buchenholz 145 � / srm

SOMMER-Sonderangebot

Leasingbeispiel1 der BMW Bank GmbH:
BMW 116i

BMW 116i
Neuwagen, 109 PS, Schwarz Uni, Stoff ‚Grid‘ Anthrazit, Sitzhei-
zung, Steptronic Getriebe, BMW Live Cockpit Professional u.v.m.

Anschaffungspreis:
Leasingsonderzahlung oder IhrGebrauchtwagen:
Laufleistung p.a.:
Laufzeit:
Gesamtpreis:
48 monatliche Leasingraten à:

28.994,00 EUR
5.000,00 EUR

10.000 km
48 Monate

17.912,00 EUR
269,00 EUR

Kraftstoffverbrauch kombiniert in l/100 km: – (NEFZ); 5,8
(WLTP); CO2-Emissionen kombiniert in g/km: – (NEFZ); 133
(WLTP); Effizienzklasse (NEFZ): – ; Leistung: 80 kW
(109 PS); Hubraum: 1.499 cm3; Kraftstoff: Benzin
Offizielle Angaben zu Kraftstoffverbrauch und CO2-Emissionen
wurden nach dem vorgeschriebenen Messverfahren ermittelt und ent-
sprechen der VO (EU) 715/2007 in der jeweils geltenden Fassung. Für
seit 01.01.2021 neu typgeprüfte Fahrzeuge existieren die offiziellen
Angaben nur noch nach WLTP. Zudem entfallen laut EU-Verordnung
2022/195 ab 01.01.2023 in den EG-Übereinstimmungsbescheinigun-
gen die NEFZ-Werte. Weitere Informationen zu den Messverfahren
WLTP und NEFZ finden Sie unter www.bmw.de/wltp

Wir vermitteln Leasingverträge an die BMW Bank GmbH, Lilienthalallee
26, 80939 München.

DER BMW 1er ZU ATTRAKTIVEN KONDITIONEN.
Leasen Sie jetzt den BMW 1er. Vereinbaren Sie jetzt Ihre
persönliche Probefahrt. Wir freuen uns auf Sie.

Zzgl. 990,00 EUR für Zulassung und Überführung

74889 Sinsheim I Neulandstr. 26 I Tel. 07261 9251-0
69190 Walldorf I Josef-Reiert-Str. 20 I Tel. 06227 609-0
68766 Hockenheim I Mannheimer Str. 2 I Tel. 06205 9788-0
74821 Mosbach I Hohlweg 22 I Tel. 06261 9750-0
69123 Heidelberg I In der Gabel 12 I Tel. 06221 7366-0
Unsere Marken: BMW, BMW i, BMW M, MINI
Folgen Sie uns auf Instagram, Facebook, LinkedIn & YouTube
www.bmw-krauth.de

1Ein unverbindliches Leasingbeispiel der BMW Bank GmbH, Lilienthal-
allee 26, 80939 München. Stand 06/2023. Alle Preise inkl. der gege-
benenfalls gesetzlich anfallenden Umsatzsteuer. Ist der Leasingnehmer
Verbraucher, besteht bei außerhalb von Geschäftsräumen geschlossenen
Verträgen und bei Fernabsatzverträgen nach Vertragsschluss ein gesetz-
liches Widerrufsrecht. Nach den Leasingbedingungen besteht die Ver-
pflichtung, für das Fahrzeug eine Vollkaskoversicherung abzuschließen.

Abbildung zeigt Sonderausstattungen.
Freude am Fahren

T H E 1

TOP 10
SEHENSWÜRDIGKEITEN

https://lokalmatador.net/top10-sehenswuerdigkeitenin Baden-Württemberg
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IMMOBILIEN-VERKÄUFEIMMOBILIEN

AUTO

IMMOBILIENVERKAUF IST PROFISACHE!

Uns kennen Sie nicht aus dem Fernsehen,
uns kennen Sie aus der Region!

Büro Mannheim, Telefon 0621 84 55 78-0
mannheim@garant-immo.de

KOMPETENT – EHRLICH – ERFAHREN – MENSCHLICH

Betreutes Wohnen
1-3 Zimmer Apartments

Individualität, Sicherheit und Komfort

- 24-Stunden-Notruf
- eingebaute Küchenzeilen
- Energieeffizienz
- Neubau / Erstbezug
- WLAN-Zugang (schnelles Internet)
- hauseigener Ambulanter Dienst
- attraktive Betreuungsangebote

06202/858-09

Seniorenwohnen Schütte-Lanz-Park
Mannheimer Landstraße 19-23 I 68782 Brühl
info@seniorenwohnen-bruehl.de

- WLAN-Zugang (schnelles Internet)

30-90m2

Pflegeimmobilie als
Kapitalanlage

Mietrendite bis 4,6 %, staatlich abgesichert,
langfristige Mietverträge über 25 Jahre, ab 147.000 Euro.
Bestands- u. Neubauobjekte, günstige KfW Zinsen. Kein
Mieterkontakt, kein Betreuungsaufwand, sofortige
Mietzahlung.

Wir stellen für Sie den Kontakt her!

Brigitte Nussbaum
GmbH und Co. KG

Emil-Haag-Straße 27
71263Weil der Stadt
Fon 07033 5266 75
info@brigitte-nussbaum.de

A
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N
G

Audi-BMW-Mercedes-Porsche-VW-Jaguar-Maserati-AlfaRomeo-Honda-Jeep-Nissan-Skoda-Toyota-Volvo-AMG-

Alpina-AstonMartin-Ferrari-Lexus-Lotus-Adria-Bürstner-Hobby-Hymer-Karmann-LMC-Pössl-Rapido-Westfalia

Ford
Mitsubishi

Nissan
Opel

Peugeot
Renault
Skoda
Toyota

Oldtimer

ANKAUF GEPFLEGTER FAHRZEUGE
& Sportwagen –Wohn- und Reisemobile –
SUVs – Cabriolets – Old-/New- und Youngtimer
Liebhaberfahrzeuge & ganze Sammlungen!

0711 - 3424 7363
info@auto-schwab-fellbach.de

NEUBAU IN DIELHEIM:
IDYLLISCH & ZENTRAL GELEGEN.

Wir bauen 19 moderne Eigentums-
wohnungen für Sie.

Zweizimmerwohnungen 77 – 90 qm
Dreizimmerwohnungen 94 – 130 qm

WEITERE INFOS:
SCHNEIDER IMMOBILIEN
T +49 (0) 6205 14210
M +49 (0) 172 8013222
E info@schneider-immo.net

AnkAuf von krAftfAhrzeugen Aller Art

Pkw – Zweiräder – Oldtimer – Transporter etc.
(auch mit Mängeln, ohne TÜV oder Unfallschäden)

!!! Seriöse Barabwicklung !!!
Kfz-HandelM. Seib •Tel. 06202 5772919 od. 0171 6522256

FERIENSTRASSEN
in Baden-Württemberg

https://lokalmatador.net/ferienstrassen-bw
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STELLEN

IMMOBILIEN-KAUFGESUCHE

n MITARBEITER*INNEN FÜR DEN BESONDEREN ORDNUNGSDIENST (M/W/D)
Entgeltgruppe 9a TVöD | Vollzeit | unbefristet / befristet bis 25.05.2024

Weitere Informationen unter:
www.mannheim.de/jobs

Berücksichtigen Sie beim Einkauf die Angebote
unserer Inserenten!

Kurzer Weg - klasse Service!
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Wir suchen ab sofort eine

zahnmedizinische Fachangestellte (m/w/d)
in Teilzeit zur Stuhlassistenz bei allen zahn-
medizinischen Behandlungen
Wir freuen uns auf eine schriftliche Bewerbung oder
auch gerne online.

Zahnarztpraxis Dr. Ute Hensmann
Gartenstraße 1 · 68782 Brühl-Rohrhof
E-Mail: praxis@zahnarzt-hensmann-bruehl.de
Telefon: 06202/78635 · Fax: 06202/780913

Für unser dynamisches Team suchen wir
ab sofort oder später:

Sie behandeln unsere Bewohner*innen vor Ort in der Praxis, bei Zimmerbesuchen.
Da wir eine öffentliche Praxis sind, kommen Klienten auch von außerhalb und wir
bieten Hausbesuche an.

Dadurch wird Ihre Tätigkeit bei uns abwechslungsreich und interessant.

Fortbildungen werden zu 100 % (Gebühren und Freistellung)
vom Arbeitsgeber übernommen.

Berufskleidung, Iphone und Iwatch werden Ihnen zur Verfügung gestellt.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung mit Lebenslauf und Zeugnissen an:

B+O Seniorenzentrum gGmbH
z. Hd. Herrn Klaus Oldewurtel / Geschäftsführer
Mannheimer Landstr. 25 / 68782 Brühl

Oder per Mail: kontakt@bo-seniorenzentrum.de

weitere Informationen unter: www.bo-physiotherapiepraxis.de

ab sofort oder später:

1 PHYSIOTHERA
PEUT – m/w/d

iin Voll- oder Teilzeit –
auch Minijob /520,-- E

uro

Für unsere inklusive Kindertagesstätte und Krippe
in Oftersheim suchen wir zum nächstmöglichen
Zeitpunkt eine

Pädagogische Fachkraft:
Erzieher (m/w/d) / Heilpädagoge (m/w/d) /
Fachlehrer Sonderpädagogik (m/w/d)

Weitere Informationen zu den Stellen finden Sie auf unserer Homepage:
www.lebenshilfe-region-msh.de (unter der Rubrik Stellenangebote).
Ihre Bewerbung senden Sie bitte an: Inklusive Kindertagesstätte Sonnen-
blume, Simone Rey-Diehm, Käthe-Kollwitz-Str. 26, 68723 Oftersheim,
E-Mail: s.rey-diehm@lebenshilfe-region-msh.de w

w
w.
st
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de

Wir suchen Sie zum nächstmöglichen Zeitpunkt als

Bestattungsmitarbeiter (m/w/d)
in Voll- oder Teilzeit (25 – 38 Stunden/Woche) unbefristet.

Ihre Aufgaben:
• Eigenverantwortliche Organisation und Durchführung der erforderlichen Prozessabläufe
• Selbständige Vorbereitung und Dekoration von Trauerfeiern und Beisetzungen
• Beratung von Hinterbliebenen

Ihr Profil:
• Abgeschlossene Ausbildung in einem handwerklichen Beruf oder vergleichbare Qualifikation
• Einfühlungsvermögen im Umgang mit trauernden Menschen
• Führerschein Klasse B
• Erfahrungen in der Arbeit auf einem Friedhof wären wünschenswert
• Gepflegtes Erscheinungsbild, Zuverlässigkeit und Pünktlichkeit
• Deutschkenntnisse sind erforderlich
• Teamfähigkeit

Wir bieten:
• Einen interessanten, abwechslungsreichen und verantwortungsvollen Aufgabenbereich
• Attraktive Bezahlung
• Entfaltungsmöglichkeiten bei der Umsetzung neuer Ideen
• Mitarbeit in einem traditionsreichen Familienunternehmen

Habenwir Ihr Interesse geweckt? Dann schicken Sie Ihre Bewerbungsunterlagen per E-Mail
an info@bestattungen-seitz.de oder kontaktieren uns telefonisch unter 06202/9703848.

Wir bieten ebenso Quereinsteigern die Möglichkeit, in unserem Team mitzuarbeiten.

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

Möbius lebensmittel.punkt
Für unseren Feinkostladen mit Gastronomie (Bahnhof 2 Min entfernt)

suchen wir ab sofort eine Küchenhilfe (Vollzeit).

Ihre Aufgaben: Ihre Anforderungen:
- Reinigung Küche & Spüle - Gute deutsche Sprachkenntnisse
- Vorbereitung & Mitkochen - Erfahrung in der Gastronomie
- Verräumen von Lebensmitteln - Ordnungsliebend, sorgfältig & belastbar

Wir bieten:
- Gute Bezahlung
- Traumarbeitszeiten: Di. bis Sa. 9/10 – 17.30/18:30 Uhr
- Tägliches Mittagessen

Bewerbung, gerne per E-Mail an info@dermoebius.com oder
per Telefon 06202 / 60 85 020 (täglich ab 14 Uhr).

Haushaltshilfe in 68782 Brühl
gesucht für wöchentliche Reinigungsarbeiten (5-6 Std) bei
einer Familie. Erfahrung und selbstständige Arbeitsweise
erwünscht! Rechnung oder Mini-Job. Wir freuen uns auf
Ihren Anruf.+49 160 8411371

Zu einer Bewerbung gehören immer

Anschreiben, Lebenslauf und Zeugnisse.

Foto: Big Cheese Photo/Thinkstock
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WIR SUCHEN SIE.
WERDEN SIE TEIL UNSERES TEAMS.

Sie kennen die Krauth-Gruppe als erfolgreichen BMW, MINI, BMWM
und BMW i Partner mit Standorten in Sinsheim, Walldorf, Hockenheim,
Mosbach und Heidelberg. Die persönliche Nähe zum Kunden und die
familiäre Atmossphäre sind neben den hochwertigen Produkten und
der hervorragenden Beratungs- und Serviceleistung unsere Kernkom-
petenzen. Werden Sie Teil unseres Teams! Wir suchen ab sofort:

eine/n Serviceassistent/in (m/w/d)

eine/n Junior Verkaufsberater/in (m/w/d)

ein/e Product Genius bzw. eine/n Berater/in für E-Mobilität (m/w/d)

Sie sollten eine abgeschlossene Ausbildung zur/m Automobilkauffrau/
mann bzw. zum/r Serviceassistent/in, idealerweise in der Automobil-
branche haben. Ein sicheres Auftreten, gute Umgangsformen und ein
hohes Maß an Serviceorientierung zählen zu Ihren Stärken.

Es erwarten Sie eine abwechslungsreiche, anspruchsvolle Tätigkeit
in kollegialem Klima sowie ein hohes Maß an beruflicher Sicherheit in
einer starken Unternehmensgruppe, betriebliche Altersvorsorge sowie
ideale Fortbildungsmöglichkeiten.

Haben wir Ihr Interesse geweckt?

Bitte senden Sie Ihre aussagefähigen Unterlagen an unsere Personal-
abteilung per e-Mail an info@bmw-krauth.de.

74889 Sinsheim
Neulandstr. 26
Tel. 07261 9251-0

69190 Walldorf
Josef-Reiert-Str. 20
Tel. 06227 609-0

68766 Hockenheim
Mannheimer Str. 1
Tel. 06205 9788-0

74821 Mosbach
Hohlweg 22
Tel. 06261 9750-0

69123 Heidelberg
In der Gabel 12
Tel. 06221 7366-0

@krauth_gruppe

@krauth-gruppe

@bmw.krauth.gruppe
@mini.krauth.heidelberg

www.mini-krauth.dewww.bmw-krauth.de

@linkedin.com/in/
krauth-gruppe

Lernen Sie uns kennen:

Berufe im Verkauf sind vielfältig und bieten zahlreiche Möglich-
keiten für ausgebildete Fachkrä� e wie Kau� eute im Einzelhan-
del oder auch für ambitionierte Quereinsteiger. Hier gibt es Ab-
wechslung: Jeder Tag ist anders und es gibt immer wieder neue 
Herausforderungen zu meistern. Der Verkauf bietet die Möglich-
keit, sich in verschiedenen Bereichen zu spezialisieren und Kar-
riere zu machen. Auch eine Selbstständigkeit als Einzelhändler 
oder Vertriebspartner ist möglich.

Es gibt eine Vielzahl von Beru-
fen und Karrieremöglichkeiten 
im Verkauf. So beispielsweise 
den Verkäufer, der für die Bera-
tung und den Verkauf von Wa-
ren und die Beratung von Kun-
den zuständig ist. Oder auch die 
Kau� rau im Einzelhandel, die 
sich in erster Linie um die Or-
ganisation und die kaufmänni-
schen Aufgaben in einem Ein-
zelhandelsbetrieb kümmert. Im 
Groß- und Außenhandel gibt es 
den Kaufmann für Groß- und 
Außenhandelsmanagement, der 
für den Einkauf, Verkauf und 
die Lagerhaltung von Waren 
im Großhandel oder Außen-
handel zuständig ist. Hier kann 
man sich auf einen bestimmten 
Bereich wie beispielsweise den 
Export oder die Importabwick-
lung spezialisieren. Im Handel 
bieten sich zahlreiche Entwick-
lungs- und Aufstiegsmöglich-
keiten. So können Einzelhan-
delskau� eute beispielsweise in 
leitende Positionen aufsteigen 
oder sich auf bestimmte Pro-
duktgruppen spezialisieren. 
Auch andere Berufe im Handel 
haben gute Aufstiegschancen, 
beispielsweise in den Bereich 

Marketing, E-Commerce oder 
Einkauf. In Jedem Fall sollte 
man über eine hohe Kommu-
nikationsfähigkeit und ein aus-
geprägtes Verkaufstalent verfü-
gen. Eine positive Ausstrahlung 
und eine o� ene Art sind ebenso 
wichtig wie ein hohes Maß an 
Kundenfreundlichkeit. Auch 
ein gewisses Verhandlungsge-
schick und eine gute Organisa-
tion sind von Vorteil.

Quereinstieg möglich
Wer gerne im Umgang mit an-
deren Menschen – und Zah-
len – tätig ist und dazu noch 
Freude am Beraten hat, ist im 
Verkauf richtig und kann Kar-
riere machen. Neben Fach-
krä� en mit kaufmännischen 
Berufen gibt es auch zahlreiche 
Quereinsteiger, die im Verkauf 
erfolgreich sind. Wichtig sind 
vor allem ein gep� egtes Er-
scheinungsbild, eine hohe Ser-
viceorientierung und eine aus-
geprägte Kundenorientierung. 
Wer diese Voraussetzungen 
mitbringt, hat gute Chancen 
auf eine erfolgreiche Karriere 
als Verkäuferin oder Verkäufer.
(ao)

Jobs im Verkauf � nden Sie auch auf
www.jobsuche-bw.de/stellenangebote/vertrieb

Immer nah am Kunden

JOB & KARRIERE
BERUFE IMVERKAUF
www.jobsuche-bw.de/
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AUSHILFE (m/w/d) gesucht!
Wir suchen zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine Aushilfe für
unser Bistro / Praxiskantine (nur vormittags, 2 bis 3 Tage in

der Woche) auf 520-€-Basis.
Fides Klinik Zahnmedizin und Implantologie MVZ GmbH

Gassenäckerstraße 3 • 68775 Ketsch
06202 6953100

Die Stadt Waghäusel mit rund 21.700 Einwohnern liegt in der Rheinebene zwischen
Karlsruhe und Mannheim, mit guten Verkehrsanbindungen durch die Rheintalbahn,
die A 5 im Osten und die L 560 im Westen.
Zum nächstmöglichen Zeitpunkt ist im Bereich der Technischen Betriebe, hier speziell
in der Abteilung Baum und Grün (Gärtner) der Stadt Waghäusel, eine Stelle in Vollzeit
als

Leiter der städt.
Gärtnerabteilung (m/w/d)
zu besetzen.

Weitere Informationen zum Stellenangebot finden Sie
auf unserer Homepage:
https://www.waghaeusel.de/rathaus-service/aktuelles-ausschreibungen/stellenangebote

Sind Sie interessiert, dann senden Sie schriftlich Ihre aussagekräftigen Bewerbungsun-
terlagen bis spätestens 30.06.2023 an die Stadtverwaltung Waghäusel, Personalamt,
Gymnasiumstr. 1, 68753 Waghäusel.
Oder per Mail (max. 10 MB) an: bewerbung@waghaeusel.de

Große Kreisstadt Waghäusel

Laufend Geld verdienen!
...mit Austragen der Rhein-Neckar-Zeitung.

Zeitungszusteller (m/w/d)
Bewerbungen und Informationen unter:
www. .de und 06221 519-6220

Küchenhilfe (m/w/d)
in Mannheim-Rheinau

auf Minijob-Basis (ca. 40 h) gesucht,
Deutschkenntnisse, Arbeitszeit 7.30 - 14.00 Uhr

Mobil 0151 / 58704651

LEUTE
MIT PLAN

GESUCHT!
Technischer Systemplaner
Elektrotechnik (m/w/d)
Technischer Zeichner (m/w/d)

Herff Electrical Consulting, Brühl
06202 6054555, rh@hec-hd.de
www.hec-hd.de

Wir suchen Sie zum nächstmöglichen Zeitpunkt

Friedhofsmitarbeiter (m/w/d)
im Rahmen einer geringfügigen Beschäftigung (520-€-Basis) unbefristet.
Ihre Aufgaben:
• Bepflanzung, Pflege und Bewässerung von Pflegegräbern
• Gartenarbeiten/-pflege
Ihr Profil:
• Erfahrung im Bereich Garten-/Grabpflege wäre von Vorteil
• Führerschein Klasse B
• Zuverlässigkeit und Pünktlichkeit
• Teamfähigkeit
Wir bieten:
• Einen interessanten, abwechslungsreichen und verantwortungsvollen Aufgabenbereich
• Mitarbeit in einem traditionsreichen Familienunternehmen
Haben wir Ihr Interesse geweckt?
Dann kontaktieren Sie uns bitte unter folgender E-Mail info@bestattungen-seitz.de
oder telefonisch unter 06202/970 38 48.

Dienstleistungs GmbH • Inhaber Michael Seitz • Friedhofweg 1 • 68775 Ketsch

Putzhilfe gesucht
4 Std. wöchentlich (Do. od. Fr.) für 4-Pers.-HH (100 m²)
und Hund in Brühl auf Minijob-Basis. Tel: 0179/9223313

Traumjob in Ihrer Region?
Jetzt Job finden!
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Wir kaufen

Wohnmobile + Wohnwagen
Tel. 03944 36160
www.wm-aw.de Fa.

Kindergeburtstag
auf dem von Pferden
gezogenen Planwagen
INFO: Kufa Geiß Plankstadt “ 0152/37390641

 Garten Neu- und Umgestaltung
 Pflege, Pflanz- und Grünschnittarbeiten
 Pflasterarbeiten
 Rasenpflege und Rollrasen verlegen
 Baumpflege und Baumfällung
 Heckenschnitt
 Gartenabfallentsorgung
 Zaunanlagen und Sichtschutzmontage

Angebot und Besichtigungstermine unverbindlich und kostenlos!

¡ 0177 7754039
info@aga-hockenheim.de

Gartenservice TOP-ANGEBOT
• Gartenpflege aller Art • Heckenschnitt • Baumfällung • Rückschnitt von Obstbäumen
• Vertikutieren • Bodenfräsarbeiten • Rollrasen • Rindenmulch/Unkrautfolie
• Hochdruckreinigungsarbeiten • Grünschnittentsorgung • Gartenzäune etc.

Wir beraten Sie kostenlos und unverbindlich vor Ort!

Bitte anrufen unter 0159 06 41 21 97
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Tankdemontage/Entsorgung

www.tankschutz-rothermel.de

76698 Ubstadt-Weiher (Zeutern)
Industriestr. 74 · Tel. 07253 26312

• Sanierung
• Innenhüllen
• Ölumlagerung
• Tankreinigung
• Instandhaltung
• Modernisierung
• Ein- und Ausbau
• neue Tanksysteme
• Wassertankumrüstung
• TÜV-Mängelbeseitigung
• Industrieanlagen & Demontagen
• Fachbetrieb nach WHG §19 SCC

von 500–500.000 ltr. Tankgrößen

Die Stadt Waghäusel mit rund 21.700 Einwohnern liegt in der Rheinebene zwischen
Karlsruhe und Mannheim mit guten Verkehrsanbindungen durch die Rheintalbahn,
die A 5 im Osten und die L 560 im Westen.
Zum nächstmöglichen Zeitpunkt ist im Bereich der Technischen Betriebe, hier speziell in
der Abteilung Baum und Grün (Gärtner) der Stadt Waghäusel, eine Stelle in Vollzeit als

Gärtner (m/w/d)
sowie eine Stelle als

gärtnerische Hilfskraft (m/w/d)
zu besetzen.

Weitere Informationen zum Stellenangebot finden Sie
auf unserer Homepage:
https://www.waghaeusel.de/rathaus-service/aktuelles-ausschreibungen/stellenangebote

Sind Sie interessiert, dann senden Sie schriftlich Ihre aussagekräftigen Bewerbungsunter-
lagen bis spätestens 30.06.2023 an die Stadtverwaltung Waghäusel, Personalamt,
Gymnasiumstr. 1, 68753 Waghäusel.
Oder per E-Mail (max. 10 MB) an: bewerbung@waghaeusel.de

Große Kreisstadt Waghäusel

Pizzeria „ Cavallino"
Brühl, Mannheimer Str. 19 c
Tel.: 06202-7608639

An alle Freunde der italienischen Küche!

Wir feiern am 8. Juli, ab 16.00 Uhr unser

40-jähriges Jubiläum
Wir würden uns sehr freuen,

wenn Sie mit uns feiern bei Live-Musik
und vielen italienischen Spezialitäten.

Fam. Scarpello
Wir bitten um Reservierung!

GESCHÄFTSANZEIGEN



HAUS & ENERGIE Mehr zum Thema finden Sie auch auf 
https://lokalmatador.net/haus-energie/

Balkonkraftwerke: Einfachere Regeln – mehr Leistung
Im Rahmen des Solarpakets I wurden neue Regeln für den Anschluss und Betrieb von Balkonkraftwerken festgelegt. 
Die erlaubte Leistung wird von 600 auf 800 Watt erhöht, ein Schukostecker reicht zukünftig aus.

Grüner Strom vom eigenen 
Balkon mit einer kleinen So-
laranlage – gerade in Zeiten 
von Gasknappheit und hohen 
Strompreisen ist diese Option 
sowohl für Eigentümer als 
auch Mieter interessant. 

Bisher galt es dabei aber einige 
Hürden zu überwinden, was 
Anmeldung, Anschluss und Be-
trieb anging. Die neuen Regeln, 
die noch vor der Sommerpause 
im Kabinett beschlossen wer-
den sollen, machen es zukünf-
tig gerade auch für Mieter we-
sentlich einfacher.

Im Einzelnen:
■ Die Meldep� ichten werden 
vereinfacht bzw. gestrichen
■ Rückwärtsdrehende Zähler 
werden vorübergehend ge-
duldet
■ Aufnahme von Steckersolar 
in den Katalog privilegierter 
Maßnahmen im Wohnungsei-
gentumsgesetz (WEG) sowie im 
Bürgerlichen Gesetzbuch (BGB)
■ Schukostecker wird als „En-
ergiesteckvorrichtung“ eben-
falls zugelassen

■ Einspeise-Schwelle wird von 
600 W auf 800 W erhöht
■ Balkon-PV-Anlagen werden 
nicht rechtlich zusammenge-
fasst

Mehr Leistung sinnvoll?
Je nach Ausrichtung der Mo-
dule oder beispielsweise auch 
bei Verschattung, kann die 
Ausbeute selbst im Sommer 
bei kleineren Anlagen (2 Mo-
dulen) deutlich unter der 
Einspeisegrenze liegen. Hier 
bieten sich Balkonkraftwerke 
mit einer höheren Leistung 
bis zu 1.500 Watt an, die auch 
bei schlechten Wetterverhält-
nissen, Verschattung oder im 
Winter die Einspeisegrenze 
von 600 Watt bzw. zukünftig 
800 Watt erreichen können.  

Je nachdem, wie man den 
Strom über den Tag verteilt 
nutzt, kann es auch sinnvoll 
sein, den (überschüssigen) 
Strom tagsüber zu speichern 
und dann abends zu verbrau-
chen. Solche Anlagen mit Spei-
cher sind zwar deutlich teurer, 
können sich aber langfristig 

trotzdem rechnen, da man an-
sonsten den überschüssigen 
Strom an seine Stromanbieter 
quasi verschenkt. 

Die alten Stromzähler dürfen 
zwar in einer Übergangszeit 
bald auch rückwärts laufen, je-
doch nur solange, bis die Zäh-
ler ausgetauscht werden.

Die Preise sind überschaubar: 
300-Watt-Module samt Wech-
selrichter sind einschließ-
lich Montagevorrichtung ab 
350 Euro erhältlich und er-
zeugen je nach Standort bis 
zu 300 Kilowattstunden Strom 

im Jahr. Die meisten Modelle 
bewegen sich in einem Preis-
rahmen zwischen 400 und 
1.000 Euro, je nach Leistung 
und Zubehör. Der Preisrahmen 
reicht bis knapp 3.000 Euro.

Kommunale Förderungen
Immer mehr Städte und Ge-
meinden in Baden-Würt-
temberg bezuschussen die 
Anscha� ung von Mini-Solar-
anlagen. Die Antragstellung 
ist meist unkompliziert, in 
vielen Fällen reicht eine Rech-
nungskopie und ein Fotonach-
weis über die sachgemäße An-
bringung. (mw)

 Die Details zu den neuen Regeln und 
welche Städte in Baden-Württemberg 
Zuschüsse gewähren, erfahren Sie 
entweder über den QR-Code oder 
auch hier:

https://lokalmatador.net/balkonkraftwerk/

2023-20_HauEne_ThKoll-Seite-12023-20_HauEne_ThKoll-Seite-1-185x165

HAUS &
ENERGIE
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Ketscher Str. 34 · 68782 Brühl · Tel.: 0 6202-57 63 44 · Mobil: 0160-94 40 23 95

Bedachungen aller Art
Klempnerarbeiten
Einbau von Dachflächenfenster
Eigener Gerüstbau

Fassadenverkleidung
Dachisolierung
Dachbegrünung
Schieferarbeiten

DACHDECKERBETRIEB

Matthias Böckmann
vormals Dachdeckermeister

Otto Rempp

Ihr Spezialist für
Zäune und Tore.
Jetzt Katalog anfordern:
www.zaunteam.de, Tel. 07254-8396

Passende Bücher zum Thema
Handwerk findest du hier!
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Baum & Garten
Raphael Orban

Garten & Landschaftsbau
(GaLaBau)

68782 Brühl • Tel. 06202 272845 • Mobil 0151 61017189

• Gartenplanung und -gestaltung • Grünanlagenpflege • Pflasterarbeiten
• Baum-, Hecken- und Strauchschnitt (Obst- und Ziergehölze) • Hausmeisterservice

• Baum- und Problemfällungen, Baumpflege (Seilklettertechnik)
68782 Brühl · k 06202 272845 ·📱📱 0151 61017189 ·📧📧 info@baum-garten-orban.de

Kundenbetreuung: Patrick Motzenbäcker
📱📱 0162 5752307 ·📧📧 p.motzenbaecker@baum-garten-orban.de

E-Mail: feige.fliesen@t-online.de

0 800 78249 00

0175/3476059
68782 Brühl

• Badsanierung
• Balkon- und
Terrassensanierung

• Reparaturen
• Wand- und
Bodenfliesen

• Natursteinverlegung
• Silikonfugen

• Malerarbeiten
• Maurerarbeiten
•Verputzarbeiten
• Estricharbeiten
• Trockenbau
• Pflasterarbeiten
• Abdichtungen
•Abbrucharbeiten

Seit 1959

Ihr Partner für Sanierung und Bauen
Feige Fliesenfachgeschäft

Seit 1959

Ab sofort wieder geöffnet
Anlieferungszeiten:
Montag bis Freitag 7.30 bis 16.30 Uhr

68766 Hockenheim · An der B39
Tel: 06205 97850 · Fax 06205 978540

info@hoba-recycling.de

Hockenheim
Bauschutt
und
Entsorgung

Sonnenschutz
und

Insektenschutz
vom Profi.

Jetzt Ausmesstermin
vereinbaren.

Sanierung: Wohnung,
Haus, Garage, Bad
Fliesen, Platten etc. legen

Bauservice übernimmt preiswert
Balkon & Terrassen
Kellerwand-,
Fundament-, &
Flächenabdichtung
Renovierungen
Entrümpelungen0163 9470432

Service rund ums Haus
Maler-/Tapezierarbeiten
Bagger- und Gartenbau
Fensterlieferung/
-einbau

SPVGG 06 KETSCH – KARLSRUHER SC
28.06.2023 | 18:30 UHR | WALDSTADION KETSCH

SPVGG 06 KETSCH – KARLSRUHER SC
28.06.2023 | 18:30 UHR | WALDSTADION KETSCH

TOUR

DER KSC KOMMT ZU EUCH!DER KSC KOMMT ZU EUCH!DER KSC KOMMT ZU EUCH!DER KSC KOMMT ZU EUCH!DER KSC KOMMT ZU EUCH!

SPVGG 06 KETSCH

TICKETS UNTER KSC.DE/TICKETS UND AN DEN VORVERKAUFSSTELLEN VOR ORT

SPVGG 06 KETSCH  SPVGG 06 KETSCH  

Gärtner mit TeamGärtner mit Team
erledigt sämtliche Gartenarbeitenerledigt sämtliche Gartenarbeiten

Angebot unverbindlich und kostenlosAngebot unverbindlich und kostenlos
einholen.einholen. 01 77 85 86 67 701 77 85 86 67 7

• Gartenpflege aller Art • Gartenneuanlage• Gartenpflege aller Art • Gartenneuanlage
• Rollrasen •Hecken-/Sträucherschnitt• Rollrasen •Hecken-/Sträucherschnitt

• Weitere Dienstleistungen•Weitere Dienstleistungen
- Entrümpelungen,- Entrümpelungen,
HaushaltsauflösungenHaushaltsauflösungen

- Kompl. Renovierungen- Kompl. Renovierungen
- Fliesen- Fliesen
- Pflastern- Pflastern
- Ankauf Fahrräder- Ankauf Fahrräder
- Umzüge- Umzüge



Werbung bringt Erfolg!
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MACH-DICH-

glücklich-Tage

½
PREIS2)

AUF FREI GEPLANTE
KÜCHEN

GRATIS
LIEFERUNG

20%1)

AUF LAGERNDE
TEPPICHE

25%1)

AUF MÖBEL

B
IS

ZU

TRENDHAUSAUCH
IM

1) Gültig bis 01.07.2023. Nicht kombinierbar mit anderen Aktionen. Nicht gültig für bereits reduzierte Ware und Aktionspreise und bestellbare Teppiche. 2) Gültig für Neuaufträge frei geplanter Küchen. Gilt auf Möbelteile
ab 4.999 € Holzteile-Wert. Bei Einsatz einer neuen oder bestehenden Ehrmann Vorteilskarte. Nicht gültig für Artikel der Marken Team7, Decker, Next125. Nicht kombinierbar mit anderen Aktionen. Keine Barauszahlung
möglich. Gültig bis 01.07.2023. // Hauptsitz: EhrmannWohn- und Einrichtungs GmbH, Lotschstr. 9, 76829 Landau //www.moebelehrmann.de

REILINGEN


